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Ze zasedání rady a zastupitelstva
Jednání rady města konané 
18. července 2023

Rada souhlasila s  přerušením pro-
vozu v Mateřské škole Čtyřlístek Odry 
od 27. prosince 2023 do 2. ledna 2024.

Na základě Protokolu z  jednání ko-
mise pro posouzení a  hodnocení na-
bídek rada schválila přidělení plnění 
veřejné zakázky:
•	 „Oprava chodníků ul. Zahradní, 

Odry“ Michalu Královi, místem pod-
nikání Loučky, s nabídkovou cenou 
ve výši 1.095.570,13 Kč bez DPH;

•	 „Zpracování cyklistické dopravy 
v  Odrách“ společnosti City Traffic, 
s. r. o., z Prahy 4 s nabídkovou ce-
nou ve výši 292.000 Kč bez DPH;

•	 „Studie řešení nakládání s  voda-
mi v  lokalitě Pod lesem v Odrách“ 
společností KONEKO, spol. s r. o., 
z  Ostravy s  nabídkovou cenou ve 
výši 270.000 Kč bez DPH.

Rada přijala neinvestiční dotaci 
ve výši 50.000 Kč, účelově určenou 
k  dofinancování nákladů na zabez-
pečení akceschopnosti jednotky Sbo-
ru dobrovolných hasičů města Odry. 
Poskytovatelem dotace je Moravsko-
slezský kraj.

Rada schválila uzavření dodatku č. 3 
ke smlouvě č.  1200600009 o  poskyt-
nutí podpory se Státním fondem život-
ního prostředí České republiky, kterým 
se prodlužuje termín ukončení akce 
z konce 06/2023 do konce 12/2023.

Rada souhlasila s  instalací panelo-
vé výstavy o historii oderského zámku 
v místě zazděných přízemních výklad-
ců obchodního domu.

Rada schválila poskytnutí účelového 
finančního příspěvku:

•	 ve výši 10.000 Kč na úhradu ná-
kladů spojených s  opravou fasády 
na kostele sv. Martina v Tošovicích 
příjemci Římskokatolické farnosti 
Odry;

•	 ve výši 20.000 Kč, účelově určeného 
na úhradu provozních nákladů psího 
hospice - depozita pro handicapova-
né a přestárlé psy spolku Dejte nám 
šanci, spolek z Bukovinky;

•	 ve výši 18.009,57 Kč na částečnou 
úhradu mzdových nákladů správce 
městského stadionu, příjemci Oder-
ské městské společnosti;

Rada projednala úpravu ceny díla 
ve  smlouvě o  společném zadávání 
stavby „Oprava náhonu Mlýnka v Od-
rách“ uzavírané s  Českou republi-
kou - Státním pozemkovým úřadem, 
kdy celková rozpočtovaná cena činí 
1.337.638,96 Kč bez DPH a  podíl 
města Odry tak činí 334.409,74 Kč bez 
DPH.

Rada schválila uzavření dodatku 
č.  1 ke smlouvě o  dílo na realizaci 
akce s  názvem „Přístřešek pro tech-
nické plyny, Nemocnice Odry“ s  do-
davatelem STAVBYOPELKA,  s.  r.  o., 
ze Spálova, kterým se upravuje 
rozsah díla o  vícepráce a  součas-
ně se zvyšuje cena za  dílo o  částku 
112.182,97 Kč bez  DPH z  původní 
částky 1.398.318 Kč bez DPH na část-
ku 1.510.500,97 Kč bez DPH.

Rada souhlasila s uzavřením smlou-
vy o  pachtu pozemků parc. č.  359/2 
(zahrada) o evidované výměře 866 m2, 
parc. č.  2196 (trvalý travní porost) 
o  evidované výměře 547 m2, parc. 
č. 359/1 (zahrada) o evidované výměře 
453 m2, parc. č. 2101 (ostatní plocha, 
ostatní komunikace) o  evidované vý-

měře 112 m2 a  parc. č.  359/3 (zahra-
da) o evidované výměře 246 m2 v k. ú. 
Veselí u  Oder za pachtovné ve výši 
1 Kč/m2/rok, tj. celkem 2.224 Kč ročně. 
Sjednaným účelem pachtu je užívání 
pozemků jako zahrady.

Rada schválila zveřejnění záměru:
•	 vyjmout z  nájmu část (25 m2) po-

zemku parc. č.  171/1 (ostatní plo-
cha, jiná plocha) o celkové výměře 
55 m2 v k. ú. Odry.

Rada souhlasila s  uzavřením pach-
tovní smlouvy o pachtu:
•	 pozemku parc. č.  331/2 (zahrada) 

o  celkové výměře 212 m2 v  k. ú. 
Odry za pachtovné ve výši 3 Kč/
m2/rok, tedy celkem 636 Kč ročně. 
Sjednaným účelem pachtu je užívá-
ní pozemku jako zahrady;

•	 části (117 m2 dle GP parc. 
č.  1763/2) pozemku parc. č.  1763 
(zahrada) o celkové výměře 822 m2 
v  k. ú. Odry za pachtovné ve výši 
3 Kč/m2/rok, tedy celkem 351 Kč 
ročně. Sjednaným účelem pachtu 
je užívání pozemku jako zahrady;

•	 části (36 m2) pozemku parc. 
č. 319/2 (orná půda) o celkové vý-
měře 138 m2 v  k. ú. Odry a  o  pa-
chtu části (61 m2) pozemku parc. 
č. 2570/1 (ostatní plocha, neplodná 
půda) o  celkové výměře 1078 m2 
v  k. ú. Odry za pachtovné ve výši 
1 Kč/m2/rok. Minimální roční pach-
tovné činí 100 Kč.

Úplná znění usnesení ze schůzí rady 
města a zasedání zastupitelstva města 
jsou k dispozici na sekretariátu staros-
ty města nebo na webových stránkách 
města Oder.

Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Rekonstrukce výtahů v Městské nemocnici 
v Odrách dokončena
Ve zpravodaji 9/2022 jsme in-
formovali o zahájení celkové 
rekonstrukce dvou výtahů 
v  objektu městské nemocni-
ce. 

Stávající výtahy již vykazovaly 
zhoršený stav, který se projevoval 
častými poruchami, a také neměly sou-
časné bezpečnostní prvky. Proto byla 
již v roce 2021 vypracována projektová 

dokumentace a následně v témže roce 
bylo vydáno stavební povolení. Od této 
doby jsme pátrali po různých dotacích 
k možnému spolufinancování. Žádnou 
vhodnou dotaci jsme bohužel nenalez-
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li, a proto bylo přikročeno k  realizaci 
rekonstrukce výtahů pouze z prostřed-
ků města. Stavbu prováděla firma 
GRIGAR, s.  r.  o., Opava dle smlouvy 
o dílo uzavřené dne 5. 9. 2022. Tech-
nický dozor stavebníka a  koordináto-
ra BOZP vykonávala firma STEMON 

Holding, s.  r.  o., Ostrava. Po předání 
staveniště byla provedena nezbytná 
zaměření tak, aby mohly být vyrábě-
ny strojní části výtahů. Od 3. 1. 2023 
byl první neprůchozí výtah o  nosnos-
ti 1600  kg uzavřen. Následně probí-
haly stavební práce tak, aby byl dne 

12. 4. 2023 vydán kolaudační souhlas 
a tento výtah mohl být uveden do  tr-
valého provozu. Pak už následovalo 
uzavření průchozího výtahu o nosnos-
ti 1250 kg u  recepce. V době realiza-
ce byla vybudována dřevěná rampa 
pro  zajištění přístupu imobilních paci-
entů, zabezpečeny otvory apod., aby 
byl v co nejmenší míře zasažen provoz 
nemocnice. Téměř veškeré práce byly 
prováděny uvnitř výtahové šachty. Tu 
bylo nutno stavebně opravit, provést 
novou zabezpečenou elektroinstalaci 
a celkově vystrojit pro osazení nové 
technologie. Oba výtahy jsou nyní zá-
roveň evakuační a je možné je použí-
vat i při výpadku proudu, požáru apod. 
V současné době je dokončen i druhý 
výtah a po kolaudaci dne 1. 8. 2023 byl 
rovněž uveden do trvalého provozu. 
Tím je dokončena další významná mo-
dernizace Městské nemocnice v  Od-
rách. Celkové náklady na stavební 
práce činily 5.854.746,81 Kč bez DPH 
(7.084.243,64 Kč vč. DPH)

Michal Czerný, 
Odbor správy nemovitého majetku
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Česká pošta v Odrách
Státní podnik Česká pošta 
v poslední době řešil v rámci 
celé republiky změny spojené 
s rušením poboček.

Pošty v Odrách se rušení netýkalo, 
naopak. Od 16.  května  2022 máme 
v našem městě novou pobočku, která 
je umístěna ve zrekonstruovaných pro-
storech obchodního domu.

Nové moderní pojetí pošty je samo-
zřejmě úspěch, ale vnímáme, že ob-
čana zajímá především kvalita služeb. 
Jedním z  parametrů kvality je zcela 
jistě provozní doba. Proto vedení měs-
ta záleží i na tom, kdy si občan může 
na poště vyřídit vše, co potřebuje.

Již při slavnostním otevření starosta 
Ing. Libor Helis konstatoval, že s Čes-
kou poštou,  s.  p., má město dlouho-
době dobré vztahy. I  z  těchto důvodů 
starostovi města zaslala vedoucí ob-
lastní pošty Nový Jičín paní Leona 
Fernézová informaci, že v  Odrách 
bude zrušen kvůli minimálnímu využití 
sobotní provoz a  budou posíleny pře-
pážky v  pracovním týdnu. Tento krok 
vedoucí oblastní pošty písemně vy-
světlila takto: „Česká pošta pravidelně 
sleduje vytíženost přepážek v průběhu 
týdne na svých jednotlivých poboč-
kách. Po  vyhodnocení návštěvnosti 
u pobočky v Odrách Česká pošta, s. p., 
zjistila, že využití pobočky o víkendu je 
minimální a naopak v průběhu týdne je 
potřeba provoz posílit. Nejvíce expono-
vaný a klientsky kritický čas obsluhy je 
vždy v pondělí a ve středu mezi 10:00 
a  11:00 hodinou. Vzhledem k  tomu, 
že otevírací hodiny pobočky jsou v rám-
ci státního podniku nastaveny na všech 
pobočkách jednotně a  není možné je 
od pondělí do pátku nijak posouvat, při-
cházíme s řešením, jak částečně uleh-
čit klientsky nejexponovanějšímu času 
v pondělí a ve středu dopoledne.

S  účinností od 1.  7.  2023 dojde 
u  pošty v  Odrách zkušebně na dobu 
letních prázdnin k  pozastavení so-
botního provozu a  přesunu pracovní 
kapacity neefektivního sobotního pro-
vozu směrem k  posílení obsluhy kli-
entů právě v pondělí a ve středu, kdy 
od 10:00 do 11:00 hodin bude otevře-
na jedna přepážka navíc, tedy k sou-

časným přepážkám balíkové, listovní 
a  finanční přibude otevřená také pře-
pážka pokladní s  diskrétním boxem, 
kde bude odbavovat zejména důchody 
a  veškeré služby finančního charteru 
a  dojde tak rychlejšímu odbavení če-
kajících klientů.

Vedoucí pobočky pošty Odry bude 
průběžně monitorovat klientské cho-
vání a  spokojenost, abychom před 
koncem zkušebního období mohli 
společně se starostou města vyhodno-
tit přijetí této změny občany. Zároveň 
bychom chtěli požádat vedení města, 
aby na poštu průběžně předávalo re-
akce občanů na tuto zkušební změnu 
k případnému dořešení.

Věříme, že sobotní provoz občanům 
po čase nebude chybět, protože z de-
tailního rozboru vyvolávacího systému 
pošty Odry je patrné, že služby po-
skytované v  rámci sobotního provozu 
pobočky pošty Odry se omezily v prů-
běhu času pouze na:

- výměnu stíracích losů, které si kli-
enti mohu vyměnit i u  jiných prodejců 
sázkových her.

- úhradu SIPO a  poštovních pou-
kázek jsou v  sobotu využívány téměř 
výhradně seniorními občany, kteří mají 
možnost si tyto služby vyřešit běžně 
od pondělí do pátku

- balíkové zásilky se v sobotu téměř 
nevydávají, uložených balíkových zási-
lek je zpravidla minimum a převážnou 
většinu těchto zásilek lze vyzvednout 
díky unikátnímu kódu kdykoliv jiným 
příjemcem.

- stejně tak listovních zásilek k  vy-
zvednutí je minimální množství a v pří-
padě potřeby je možné nechat si své 
zásilky přesměrovat na jinou ukládací 
poštu, např. v místě svého pracoviště. 
K  dispozici je rovněž služba Průkaz 
příjemce umožňující zmocnit kohokoliv 
k přebírání většiny zásilek a poukázek 
s výjimkou zásilek výhradně do rukou 
adresáta, kterých je ovšem v rámci do-
ručovací sítě minimum.

Klienti mohou při odesílání či vyzve-
dávání svých balíkových zásilek využít 
také partnerské pobočky Balíkoven. 
Balíkovny jsou výdejní a  podací mís-

ta, kde si může klient podat nebo vy-
zvednout svůj balík a  nalezneme je 
nejen na  poštách, ale i  u  sjednaných 
externích partnerů a  také na prodej-
ních místech SAZKA. Skvělou volbou 
pro klienty je vyzvednutí zásilky také 
v  samoobslužných boxech OX Point 
a  AlzaBox. Balíkovna patří k  cenově 
nejdostupnějšímu balíku od České 
pošty, s. p. Jde o velmi oblíbenou služ-
bu, která navíc nabízí rychlé vyzved-
nutí, výhodnou cenu a  díky velkému 
počtu výdejních míst i doručení do blíz-
kosti bydliště. Česká pošta již dispo-
nuje téměř 6 tisíci Balíkoven, přičemž 
jen v Odrách v současné době fungují 
mimo poštu tři a klienti je najdou v pro-
vozovnách:
•	Alza Box COOP (režim 24/7)
•	Bylinky u  Aničky 1. máje 236/17, 

74235, Odry (Po  – Pá 8:30-11:30 
a 12:30-15:30)

•	SAZKA Potraviny Masarykovo ná-
městí 12/29, 74235, Odry (Po  – Ne 
6:00-20:00)

Pro dokreslení služeb, které Česká 
pošta, s. p., klientům v Odrách posky-
tuje, uvádíme, že občané mohou vyu-
žít bonusově:

•	Poradenství a služby bankéře ČSOB 
Poštovní spořitelny

•	Poradenství a  služby externího pra-
covníka ČSOB pojišťovny

•	Poradenství a  služby energetických 
specialistek ČEZ

•	Službu „Objednávka na pobočku“

Stačí se zeptat pracovnic u  které-
koliv přepážky, rády klienty nasměrují 
na naše specialisty.

Věříme, že občané města Odry mís-
to sobotního provozu rozhodně více 
ocení posílení obsluhy během ponděl-
ního a středečního dopoledne a budou 
tak ještě více spokojeni.

Děkujeme všem občanům a firmám, 
že využíváte naše služby a  těšíme 
se na Vás na naší pobočce v  Po, St 
10:00 – 12:00 13:00 – 18:00 a v Út, Čt, 
Pá 8:00 – 12:00 13:00 – 16:00.“

Rada města se zprávou pošty za-
bývala, vzala na vědomí změnu v so-



Radnice informuje

6 7

Herní novinky na dětských hřištích
Město Odry se zaměřuje na 
vylepšování a  modernizaci 
dětských hřišť s  cílem po-
skytnout dětem lepší zážitky 
a  bezpečné prostředí pro 
hraní.

V  letošním roce jsme provedli důle-
žité úpravy a renovace na mnoha her-
ních prvcích, z nichž některé slouží již 
více než 13 let. Pro zajištění vyšší odol-
nosti a bezpečnosti byly provedeny na 

řadě z nich nátěry a nezbytné opravy. 
Nahradili jsme staré herní prvky, jako 
houpačku, řetězovou lávku, trojkolku 
a  skluzavku, novými prvky s  moder-
nějším designem a  více možnostmi 
pro zábavu. Kromě toho byly opraveny 
dopadové plochy, přidány zatravňo-
vací rohože, vyměněn písek a mnoho 
dalšího, aby byla zajištěna bezpečnost 
malých návštěvníků.

Město Odry spravuje 17 dětských 

hřišť. Aktuální informace o  těchto hři-
štích a  jejich vybavení jsou k dispozi-
ci na oficiálních webových stránkách 
města v  sekci Kultura, sport a  volný 
čas, pod záložkou Sport.

Srdečně zveme všechny děti i  jejich 
rodiče, aby navštívili naše dětská hřiš-
tě a užili si spoustu zábavy.

Bc. Zuzana Orságová,
Odbor kultury a školství MěÚ Odry

botním provozu pobočky České pošty 
Odry a přesun neefektivní sobotní ka-
pacity na posílení dopoledních hodin 
pro veřejnost v  pondělí a  středu. Zá-
roveň rada města doporučila pro 
pobočku České pošty v  Odrách pro-
vozní dobu ve všech pracovních dnech 
od 8:00 do 17:00 hodin. K návrhu se 
vedení pošty vyjádřilo takto:

„V současné době je na pobočkách 

ve městech do 20 tisíc obyvatel na-
staven tzv. jednosměnný provoz, který 
umožňuje poskytnout ve dvou dnech 
v týdnu klientům služby až do 18.00 ho-
din, v ostatních dnech pak od 8 hodin. 
Tento model je jednotně nastaven 
také z  toho důvodu, aby Česká pošta 
umožnila návštěvu pobočky i klientům 
pracujícím v  odpoledních hodinách. 
Česká pošta tak rozsahem hodin pro 
veřejnost splňuje a dokonce překraču-

je legislativní požadavky.“

Informace k  nové provozní době, 
konkrétně zrušení sobotního provo-
zu, byla občanům sdělena rozhlasem 
a  zveřejněna na webu i  facebooku 
města. Co se týká zrušení sobotního 
provozu, je samozřejmě možné se ob-
racet s  připomínkami na město nebo 
na pobočku pošty v Odrách.

Odbor vnitřní správy MěÚ Odry
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Druhé zasedání Řídícího výboru MAP III
Na programu druhého zase-
dání Řídícího výboru bylo hla-
sování o novém Strategickém 
rámci a  jeho investičních pri-
oritách, o  schválení Ročních 
akčních plánů a o nositeli pro-
jektu MAP IV.

Schůze ŘV se uskutečnila 26. 6. 2023 
od 14:00  hodin v  zasedací místnosti 
Městského úřadu v  Odrách. Přítomní 
členové ŘV byli seznámeni s  novým 
Strategickým rámcem, ve kterém došlo 
k přidání 12 zcela nových projektových 
záměrů. U některých původních zámě-
rů byly zaznamenány změny v časovém 
harmonogramu, ve finančních výdajích 
nebo stavu připravenosti projektové-
ho záměru. Následně byly členům ŘV 
představeny Roční akční plány na roky 
2024 a  2025, které byly vypracovány 
pracovními skupinami, jež se podílí 
na  úspěšném chodu celého MAP  III. 
Jedná se o plány akcí, které se usku-
teční v následujícím MAP IV; ten bude 
probíhat pravděpodobně od prosin-
ce 2023 do prosince 2025. Pro zapojení 
do projektu MAP IV, jehož rozpočet je 
plánován na cca 4.600.000 Kč, se bude 
v průběhu července/srpna podávat žá-
dost v Operačním programu Jan Amos 
Komenský. Pro podání této žádosti je 

nezbytně nutné schválení nositelství 
projektu. Na ŘV výboru bylo odhla-
sováno, že se nositelem stane město 
Odry, tak jako tomu bylo v předchozích 
Místních akčních plánech.

Pro MAP IV jsou naplánovány zajíma-
vé aktivity jak pro pedagogy, tak i  pro 
žáky a děti. Samozřejmostí je podpora 
oblíbeného polytechnického vzdělává-
ní. V plánu je využití moderních didak-
tických forem, které umožňují dětem, 
žákům a  pracovníkům ve  vzdělává-
ní, aby byli aktivními účastníky svého 
vlastního učení a aby byli schopni roz-
víjet své klíčové kompetence v reálných 
situacích. V případě dětí a žáků se jed-
ná např. o projektové vyučování – za-
měření na využití technologií ve výuce, 
kooperativní vyučování  – řešení úkolů 
a projektů v týmech, využití her a simu-
lací, učení se na základě zkušeností, 
výuku mimo třídu (zahrnuje praktické 
aktivity a  projekty), individualizovanou 
výuku zaměřenou na rozvoj vzdělávací-
ho potenciálu každého žáka atd. V pří-
padě pracovníků ve vzdělávání se 

jedná např.  o  zážitkovou pedagogiku, 
propojování formálního a neformálního 
vzdělávání, využití technologií ve výu-
ce apod. Počítáme také se zapojením 
logopedického asistenta, jehož služby 
jsou na našem území velmi žádány. 
Tato spolupráce se nám velmi osvědči-
la v MAP II, kde paní logopedka Alena 
Šustková působila přes dva roky a  její 
učebnou v areálu MŠ Čtyřlístek prošlo 
více než 100 dětí. Pomoc při nápravě 
řeči mohly děti nalézt i u Bc. Lucie Mal-
cherové v ZŠ Pohořská, doufáme proto, 
že se nám v MAP IV podaří tuto službu 
dopřát co možná největšímu počtu dětí.

Jsme velmi rádi, že se na zasedání 
ŘV podařilo úspěšně schválit všechny 
naplánované body programu a že tyto 
schůze slouží i jako přátelská setkává-
ní k předávání rad a informací napříč 
celým ORP Odry.

Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Místní akční plán vzdělávání pro ORP 
Odry III registrační číslo projektu:
CZ.02. 3. 68/0.0/0.0/20_082/0023095

Městská knihovna informuje
Městská knihovna Odry v  le-
tošním roce aktualizovala Kni-
hovní řád a v souvislosti s tím 
došlo také ke změnám v cení-
ku služeb. 

Nový knihovní řád je k nahlédnutí 
v městské knihovně.

Ceník služeb městské knihov-
ny 2023
Registrační poplatky na 12 měsíců:
dospělí			   100 Kč
děti a studenti 		    50 Kč
(po předložení studijního průkazu)	
	
jednorázová výpůjčka    	  20 Kč 
+ záloha 

Upomínky:
poplatek z prodlení	    5 Kč
1. upomínka 		   10 Kč
2. upomínka		   20 Kč
3. upomínka		   50 Kč	  
4. upomínka		  100 Kč	
upomínací dopis	 150 Kč	
Meziknihovní výpůjční služba:
cena za zásilku z jedné knihovny 100 Kč

Ztráta:
cena knihy +100 Kč
cena knihy + 50 Kč (pokud knihovna 
vlastní ještě jiný exemplář)
cena časopisu +20 Kč
ztráta čtenářského průkazu 10 Kč
náhrada stejným titulem - manipulační 
poplatek 20 Kč

Kopírování
A4			     4 Kč
A4 (oboustr.)		    6 Kč
A3			     6 Kč
A3 (oboustr.)		    8 Kč

Tisk z Internetu
text A4 černobílý	   2 Kč/1 str.
text A4 barevný		   4 Kč/1 str.
obrázek A4 barevný	 10 Kč/1 str.

Ostatní
poškození čárového kódu 10 Kč
poškození knihy a časopisu = % z poři-
zovací ceny podle míry poškození

Městská knihovna Odry
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Černé skládky
Celý život se pohybuji s  da-
lekohledem po přírodě, po le-
sích, loukách a  pastvinách, 
po  polních cestách, prochá-
zím meze a  remízy nejen 
v okolí…

Všude ale, i v  jinak na první pohled 
krásné krajině, nacházím tu či onde 
vyhozený odpad – lidově „černé sklád-
ky“. Někdy staré, z  dob dávno minu-
lých, někde evidentně nově založené, 
zejména pak hromady stavební sutě, 
pneumatiky, trávu po kosení zahrad, 
větve po  stříhání keřů, shnilé ovoce 
ivýpalky, taky televizory i  jiné podivné 
věci, kterých se různí místní zbavili 
„levně“ do příkopů, do potoků, remízů, 
kdekoli se dalo „nenápadně“ zacou-
vat s  vozíkem… Takoví výtečníci tím, 
že se zbaví odpadu způsobem jiným, 
než přikazuje zákon (zák. č. 541/2020 
Sb., o odpadech, příp. zák. č. 542/2020 
Sb., o  výrobcích s  ukončenou život-
ností, i jiné zákony) páchají přestupek 
na úseku nakládání s  odpady (a  pří-
padně může být spáchán i  trestný čin 
proti životnímu prostředí). Ne jinak to je 
i v Odrách a místních částech.

Aby bylo jasno - odpadem je vše, 
čeho se člověk nebo firma musí nebo 
chce zbavit, co již přestalo sloužit své-
mu původnímu účelu a nelze již použít. 
Lhostejno zda nová včera koupená ale 
dnes už nepotřebná nadbytečná cihla 
vyhozená do příkopu, nebo televizor 
po babičce, který je někomu zatěžko 
odvézt do sběrného dvora, nebo zbyt-
ky stavebního a  demoličního odpadu 

(suti) po rekonstrukci koupelny! Tele-
vizor patří do sběrného dvora, kde jej 
přijmou zdarma, stavební a demoliční 
suť patří odvézt na skládku.

Lidí, kteří krajinou chodí, všímají si 
a není jim to lhostejné, je hodně. Nadto 
dnes existuje dobré vybavení, kterým 
lze takového výtečníka při zakládání 
černé skládky pozorovat, natočit, vyfo-
tit, aniž ten vůbec tuší, že je sledován 
a nahráván nebo vyfocen. Nemůžeme 
se proto divit, že se pak tito lidé i s pat-
řičnou dokumentací (nejčastěji fotogra-
fie) s důvěrou obrátí na příslušné úřady 
s podnětem na řešení „černé skládky“ 
- to je v naprostém pořádku. A připomí-
nám, řeší se i anonymní podněty.

Opravdu není přípustné, aby se lidé, 
při údržbě vlastních pozemků a domů, 
svého odpadu – ať již jde „jen“ o po-
kosenou trávu a ostříhané větve, nebo 
v horším případě o demoliční suti, nebo 
- v případě nejhorším - třeba o starou 
eternitovou střešní krytinu, asfalt ze 
zrušených chodníků, vyjeté motorové 
oleje, autobaterie, pneumatiky a  te-
levizory - aby se svého odpadu zba-
vovali vyhozením do prvního příkopu, 
na cizí pozemek, do lesa. Výmluva, že 
tam již z dávné minulosti taková stará 
černá skládka  byla, nebo že ta tráva 
tam v přírodě neškodně shnije, nikde 
neobstojí. Pominu‑li skutečnost, že ka-
ždý pozemek dnes někomu patří, sami 
by ti, kteří takto vyhazují své odpady 
do  krajiny, asi nebyli rádi, kdyby jim 
okolojdoucí nebo sousedé zase svůj 
odpad házeli přes plot na jejich zahra-
dy, s odůvodněním, že přece ta baná-
nová slupka ničemu neškodí a jednou 
stejně shnije… nebo na jejich pole  – 
vždyť už tam stejně nějaká pneuma-

tika leží… A  navíc mohou být kdykoli 
kýmkoli nahlášeni na úřad (nejen náš).

Na pracovní stůl mi nedávno přistála 
část oznámení neznámého všímavé-
ho občana i  s  potřebným počtem fo-
tografií, kterou nám postoupila Česká 
inspekce životního prostředí (ČIŽP). 
Část podnětu budu muset jako úředník 
řešit s některými spoluobčany (a věřte, 
nedělám to vůbec rád) a  k  jiné části 
je příslušná samotná ČIŽP; no - není 
to veselé čtení.

Přitom je to jednoduché. Změnila se 
doba; co bylo zvykem za doby minu-
lé, dnes je nepřípustné. Je nepřípust-
né cokoli kamkoli do přírody vyvážet 
a  vysypávat. Pokosená tráva patří 
na kompost a zpět do půdy, to mi nikdo 
nevymluví (proč kupovat někde v  ob-
chodech pytlovaný substrát za peníze, 
nechápu), pořezané větve jsou jako 
štěpka vhodné pod keře; papír, plast, 
sklo, textil a kov patří do k tomu urče-
ných separátních nádob, elektrospo-
třebiče na sběrný dvůr, pneumatiky, 
autobaterie i staré vyjeté oleje do au-
toservisů (slušný autoservis to vezme 
a nechá ekologicky zlikvidovat, a do ji-
ného než takového bych ani své auto 
nedal).

Jsou však i odpady, jejichž ekologic-
kou likvidaci musí jejich původce sám 
zaplatit. Naprosto stejný princip jako 
když stavebník kupuje stavební ma-
teriál a  nežádá, aby to někdo zaplatil 
za něj, funguje u  likvidace stavební 
a demoliční suti. Stavíte? Provádíte re-
konstrukci? Opravujete dům, koupelnu 
nebo stodolu? Tak jako samozřejmě 
platíte materiál, musíte zaplatit i ekolo-
gický odvoz a likvidaci suti.

Já sám za sebe i za město doufám, 
že veškerá šetření a kontroly ČIŽP do-
padnou v případě města Oder i našich 
občanů dobře.

Pokud si nebudete jisti, jak naložit 
s  tou kterou věcí, ptejte se nás, tele-
fonem, mailem, osobně. Vysvětlíme, 
poradíme.

Ing. Bc. Radovan Tomický,
vedoucí Odboru životního prostředí 

MěÚ Odry
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Azbest a nebezpečí s ním spojená
Azbest (někdy též osinek) je 
souhrnný název pro minerály 
ze skupiny silikátů, které se 
v  přírodě nacházejí jako ser-
pentiny a amfiboly.

Charakteristická je jejich vláknitá 
struktura a  schopnost štěpení vlák-
na po délce. Štěpením azbestových 
vláken vznikají vlákna velmi malých 
rozměrů, v ovzduší létají až do vzdále-
nosti mnoha kilometrů.

Používání azbestu se rozšířilo 
v  druhé polovině 19. století, kdy se 
azbestová vlákna začala aplikovat 
jako surovina nebo příměs výrobků 
z  různých oborů průmyslu. Azbest 
zajišťoval nehořlavost, odolnost vůči 
kyselinám, elektrickou nevodivost, 
pevnost a ohebnost. Největší rozmach 
využívání azbestu v  průmyslové vý-
robě proběhl v  letech 1975 až 1990. 
V  tomto období se v  naší republice 
ročně spotřebovaly tisíce tun azbes-
tu. Přibližně 70 % výroby se uplatnilo 
ve stavebnictví, velkou část tohoto ob-
jemu tvořily střešní krytiny, instalační 
roury podstřešní desky. Azbest se také 
uplatnil v  řadě protipožárních nástřiků 
a nátěrů.

V ČR byl azbest zakázán zákonem 
č. 157/1998 Sb. Po vstupu ČR do EU 
je tato oblast upravována zákonem 
č. 350/2011 Sb., o chemických látkách 
a  chemických směsích a  o  změně 
některých zákonů (chemický zákon). 
Výroba, obchodování a používání az-
bestového materiálu je nyní v EU za-
kázáno.

Vstupní cestou azbestu do lidské-
ho organismu jsou dýchací cesty; 
po  vdechnutí se azbestová vlákna 
dostávají do plic, do plicních sklípků, 
vyvolávají dráždivou reakci a v plicích 

dochází k  tvorbě zánětů, které mohou 
být spouštěcím faktorem rakovinového 
onemocnění - karcinomu plic, karcino-
mu hrtanu, karcinomu pohrudnice… 
Azbest je zákeřný tím, že zdravotní 
potíže se mohou projevit až desítky 
let od  vdechnutí vláken, přitom nezá-
leží na tom, kolik azbestových vláken 
vdechneme, vlákna se ukládají v  pli-
cích, už je nikdy nevydechneme, lidé 
vlákna necítí, nevidí, neonemocní bez-
prostředně. Jediná obrana je prevence.

Šíření azbestových vláken ve vol-
ném prostoru může být zapříčiněno 
nejčastěji degradací materiálu a  ne-
vhodnou manipulací s výrobky s obsa-
hem azbestových vláken, zejména při 
neodborném zacházení při demolicích 
a  při ukládání odpadu, kdy dochá-
zí k  lámání a  drcení. Azbest je stále 
všude kolem nás, šíří se do okolí ze 
starých staveb, bojí se jej celá civilizo-
vaná Evropa a stále na něj umírají lidé. 
Dosud se v rodinných domech, bytov-
kách, školách, školkách, nemocnicích, 
domovech důchodců, sportovních 
areálech, průmyslových areálech, bý-
valých JZD, kasárnách a podobně na-
chází miliony tun výrobků s azbestem. 
Špatné je, že azbestové materiály de-
gradují a jejich výměna dříve či později 
bude muset nastat;  likvidace starých 
azbestových výrobků v  ČR probíhá 
trestuhodným způsobem.

Jak na eternit?
Protože je azbest karcinogenní, je 

i eternit s azbestem již ze zákona za-
kázán. Manipulace se starým eterni-
tem je nebezpečná a riziková. Hlavním 
problémem při odstraňování této 
střešní krytiny, je neznalost hraničící 
až s hloupostí majitelů nemovitostí, kdy 
často oni sami nebo řemeslníci sha-
zují eternitové desky ze střechy dolů! 

Ty se rozbíjejí a  uvolňuje se z  nich 
velké množství azbestového prachu, 
který kontaminuje okolí a  snadno se 
roznáší na botách a oblečení i do sa-
motného domu. Při odstraňování eter-
nitové střešní krytiny je třeba počínat 
si nanejvýš opatrně a  důsledně dbát, 
aby nedocházelo k  lámání či jinému 
mechanickému poškozování eternito-
vých desek. Vhodným opatřením, kte-
ré může snížit uvolňování azbestových 
vláken na úplné minimum, je kropit 
střechu během práce vodou.

Odstranění, likvidaci azbestu může 
provádět pouze autorizovaná sanační 
firma, oprávněná k práci s nebezpeč-
nými odpady. Ta musí hlásit zahájení 
prací příslušné hygienické stanici.

Vždy se musí zajistit kontrolované 
pásmo, mimo které se nesmí azbes-
tová vlákna šířit, pracovníci musí mít 
ochranné osobní prostředky, odstra-
něný azbestový materiál se musí vo-
zit na skládky nebezpečného odpadu 
v uzavřených obalech označených, že 
obsahují azbest. V západní Evropě je 
to samozřejmost, zdraví lidí je priorita, 
v ČR ne.

Naštěstí už jsou mnozí lidé pouče-
ní, všímají si svého okolí, začínají se 
sami o sebe starat; někteří lidé ale vů-
bec netuší, s čím si zahrávají, když si 
myslí, že při práci s  azbestovým ma-
teriálem bez ochranných pomůcek se 
karcinogenních vláken nenadýchají, 
když vidí, že porušování zákona jim 
prochází, a ještě „ušetří“, protože řád-
né odstranění a likvidace azbestových 
odpadů skutečně není levné.

Ing. Bc. Radovan Tomický,
vedoucí Odboru životního prostředí 

MěÚ Odry

Úřední dny senátorky Jitky Seitlové
Senátorka Jitka Seitlová má své úřední dny také v Odrách mezi 9:00 a 11:00 hod. Adresa: Radniční 93/12, 1. patro 

(budova bývalé České pošty, v prostorách bývalé ZUŠ). Nejbližší termíny: 7. srpna a 4. září. Schůzku si prosím předem 
domluvte na tel. 736 491 225 nebo na e‑mailu asistentka@seitlova.cz
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Aktuality ze záchytné stanice pro psy
V  březnu byla naše záchytná 
stanice Odry‑Loučky pro psy 
obdarována věcnými a užiteč-
nými dary, za které bychom 
chtěli veřejně poděkovat.

Projekt Click and Feed nám zaslal 
kvalitní granule a konzervy Brit, které 
nám udělaly zásobu krmiva na pár mě-
síců a pejskům moc chutnají. 

Do projektu Click and Feed se může 
zapojit každý, kdo má přístup na inter-
net. Na  webové adrese https://www.
clickandfeed.cz/ se klikne na ikonku 
„klikni zdarma a  naplň misku“ a  Váš 
klik naplní virtuální misky, které se na 
konci měsíce sečtou a  následně je 
sponzor, značka Brit, promění ve sku-
tečné krmení a rozešle je do vybraných 
útulků jako např. nám do záchytné sta-
nice Odry‑Loučky. Klik nic nestojí, jen 
vteřinku času.

V  červenci schválila Rada města 
Oder dar 20.000 Kč pro psí hospic 
Dejte nám šanci, který v minulém roce 
přijal do péče asociální fenku Bublinu 
a  starého bolavého Nika. Paní Eliška 
je opravdový anděl a z Bubliny se díky 
ní vyloupla úžasná psí dáma, které se 
podařilo najít nový domov. Niko dožije 
v psím ráji, neboť má trvalé zdravotní 
problémy, které zde drží pod kontro-
lou  – chronické záněty uší a  bolavé 
klouby. Moc děkujeme za péči o pejsky 
jak po fyzické, tak i psychické stránce.

V  záchytné stanici čekají na do-
mov 4 pejsci, někteří už od minulé-
ho roku:

Roník je krásný kříženec cca 4-5letý, 
vitální a akční chlapík, rád se pomaz-
lí, rád je venku, ale v  kotci provokuje 
ostatní psy. Hledáme aktivního páníč-
ka, který mu dopřeje pohyb, zábavu 
a teplý pelíšek.

Alan se vám představuje v celé své 
kráse. Asi 5letý kříženec střední veli-
kosti černé barvy s hnědýma nohama 
a bohatou srstí. Je moc hodný, s lidmi 
v  pohodě, nechá se drbat, hladit, se 
psy také vychází. Povely šly zřejmě 
mimo něj, nicméně při zavírání do kot-

ce a  povelu „zůstaň“ se nedere ven 
jako většina psů. Jistě se rád naučí 
i další poslušnosti. Moc se těší na nové 
páníčky, je rád venku, potřebuje se vy-
běhat, takže aktivní lidé budou úplně 
skvělí.

Charlie je vitální mladý pes, dost ak-
tivní, hledáme zkušenou rodinku, která 
mu poskytne dostatek pohybu.

Černý střapatý Čenda hledá ten 
nejlepší domov. Má kolem šesti až 
sedmi let, je klidný a hodný.

Pro adopci si sebou vezměte platný 
občanský průkaz vodítko a obojek. Po-
platek za adopci je 0 Kč. Po přihlášení 
pejska na MěÚ Odry budou noví maji-
telé na 2 roky osvobozeni od poplatků. 
Všichni jsou vítáni, těšíme se na Vás. 
Volejte od 8:00 do 18:00 hod. na tel.: 
732 252 143 nebo 739 031 140.

Bc. Petra Omachtová, 
referentka Odboru životního prostředí 

MěÚ OdryBublina v novém domově, 
zdroj: Dejte nám šanci

Niko, zdroj: Dejte nám šanci
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Městská policie
Žádost o součinnost

Součinnost hlídky Městské policie 
Odry (MPO) si vyžádala hlídka OO 
PČR Odry při zákroku proti neukázně-
nému a  podnapilému cyklistovi, který 
v  nočních hodinách projížděl centrem 
města neosvětlený a přitom vedl u kola 
psa. Muž nedbal na výzvy a  pokyny 
k  zastavení a  snažil se hlídce PČR 
ujet. Jelikož si zákrok vyžádal použití 
donucovacích prostředků s následným 
převozem na protialkoholní záchytnou 
stanici, byla hlídka nucena postarat 
se o vystrašeného pejska, který musel 
přihlížet protiprávnímu jednání svého 
pána. Po propuštění z  PZS si majitel 
pejska vyzvedl na služebně MPO.

Odchyt hada
Hlídka Městské policie Odry přijala 

oznámení od občana místní části Odry 
Klokočůvek, který MPO sdělil, že doma 
spatřil na záchodě hada. Had jevil zbar-
vení jako zmije a  oznamovatel měl 
z tohoto tvora obavy. Na místo vyslaná 
hlídka MPO zjistila, že se jedná o užov-
ku hladkou, která zbarvením připomíná 
zmiji. Půlmetrovou užovku hlídka MPO 
bezpečně odchytila a  vypustila do ne-
daleké zahrady.

Ztracená peněženka s velkou 
hotovostí

Na služebnu MPO se dostavil muž, 
který oznámil, že ztratil peněženku 
s  vybranou hotovostí ve výši 100 ti-
síc korun. Osobní věci asi ponechal 
na bankomatu a někdo je nejspíš se-
bral. Celá záležitost byla v součinnosti 
oznámena také OO PČR. Díky MKDS 
(městský kamerový dohlížecí systém) 
se podařilo dohledat osoby, které si 
nález přisvojily a  z  místa odešly. Vy-
braná hotovost i s peněženkou se díky 
spolupráci OO PČR Odry a MPO vrá-
tila zpět majiteli. Osobám, které nález 
neprodleně neodevzdaly, hrozí trestní 
stíhání. Celou věcí se teď zabývá OO 
PČR Odry.

Nedal si říct
Hlídka Městské policie Odry opa-

kovaně zakročovala proti muži, který 
narušoval veřejný pořádek. V  obou 
případech bylo proti muži použito do-
nucovacích prostředků a  zároveň byl 
převezen do protialkoholní záchytné 
stanice v Opavě.

Nemocný Francouz
Na služebnu MPO se dostavil muž 

francouzské národnosti, který hlídce 
MPO přes mobilní překladač sdělil, že 
ho zde zanechal kamarád, se kterým 
byl na technoparty v rekreačním stře-
disku Hadinka. Muž dále hlídce uvedl, 
že už nemá peníze ani telefon a  trpí 
schizofrenií. Hlídka MPO zjistila, že je 
muž ve Francii pohřešován, a proto jej 
předala policistům OO PČR, kteří si jej 
převzali k dalšímu opatření.

Pokousaný cyklista
Hlídka MPO přijala tel. oznámení 

od  paní, která hlídce uvedla, že ji na 
cyklostezce u Odry kousl cizí pes. Ma-
jitelka psa z místa odešla. Poškozené 
se neomluvila a ani jí nesdělila, zda je 
pes očkovaný. Prosí tedy o dohledání 
majitelky psa a také chce vědět, zda je 
pes očkovaný. Hlídka MPO po vypát-
rání majitelky zjistila, že pes očkovaný 
je. Následně se obě strany dohodly, 
že celý incident dořeší bez asistence 
MPO. Další opatření ze strany MPO 
nebylo provedeno.

Občanské soužití
Hlídka Městské policie Odry (MPO) 

přijala tel. oznámení, že na městském 
koupališti dochází k potyčce mezi ná-
vštěvníky. Na místo vyslaní strážníci 
od svědků zjistili, že se malý chlapec 
bez dozoru odpovědné osoby nachá-
zel u  dětského brouzdaliště. Chlapec 
si hrál u okraje bazénu, kde uklouznul 
a spadl do bazénu na koupající se hol-
čičku. Za tento skutek chlapec obdržel 
několik pohlavků od rodinných přísluš-
níků dívky. Tato perzekuce chlapce 
byla spouštěčem následné potyčky.

Josef Vérosta,
Městská policie Odry

Telefonní kontakty:
Hlídka Městské policie Odry ve službě� 737 073 324
(slouží k oznámení události)
Pevná linka se záznamníkem:� 556 768 126
Tísňové volání� 156
(bezplatná linka, dovoláte se na MP Nový Jičín, ta oznámení předá)
Policie ČR - bezplatná linka� 158
E‑mail: mestska.policie@odry.cz
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Policie ČR
Bezpečně na koloběžce

Léto je v plném proudu a hezké po-
časí vybízí k  různým venkovním akti-
vitám. Jednou z  nich jsou projížďky 
na koloběžce. Jak klasické koloběžky, 
tak elektrokoloběžky jsou velmi oblí-
bené nejen u dětí a mládeže, ale také 
u  dospělých. Bohužel ne všichni, jež 
na nich jezdí, dodržují pravidla bezpeč-
né jízdy a  tím riskují nejen svůj život 
a zdraví, ale také ostatních účastníků 
silničního provozu. Pojďme si nyní tato 
pravidla bezpečné jízdy společně při-
pomenout.

Důležité je vědět, že osoby jedoucí 
na koloběžce jsou podle zákona o sil-
ničním provozu považovány za cyklis-
ty, a proto pro ně platí stejná pravidla, 
jako pro osoby jedoucí na jízdním 
kole. Na koloběžkách můžeme jezdit 
na silnicích nebo cyklostezkách, a  to 
vždy při jejich pravém okraji. Naopak 
na  chodníku či k  přejíždění přecho-
du pro chodce koloběžku k  jízdě užít 
nesmíme a  měli bychom ji vést ved-
le sebe. Rychlost jízdy na koloběžce 
či elektorokoloběžce je potřeba vždy 
přizpůsobit danému terénu, doprav-
ní situaci a  také svým schopnostem. 
Během jízdy bychom nikdy neměli mít 
v uších sluchátka, jelikož pak neslyší-
me, co se děje kolem nás, a to se nám 
může ošklivě vymstít.

Pro koloběžky platí stejná povinná 
výbava jako pro jízdní kola. Řadíme 
zde:

•	Účinné, dvě na sobě nezávislé brz-
dy. Ty bychom měli vždy před jízdou 
zkontrolovat.

•	Odrazku bílé barvy v  přední části 
koloběžky, odrazku červené barvy 

v  zadní části koloběžky a  odrazky 
musí být také v paprscích kol.

•	Za snížené viditelnosti musí být kolo-
běžka vpředu opatřena světlem bílé 
barvy a vzadu světlem červené barvy. 
Osoba jedoucí na koloběžce za sníže-
né viditelnosti může svou viditelnost 
ještě zvýšit pomocí reflexních prvků 
umístěných například na oděvu.

•	Volné konce řídítek musí být zasle-
pené, nejlépe gumovými rukojeťmi. 
Na těchto rukojetích nesmí být ostré 
hrany.

A  jak je to s  používáním 
ochranné přilby?

Ochrannou přilbu musí mít podle 
zákona při jízdě na koloběžce osoby 
mladší 18 let. Ovšem používat ochran-
nou přilbu by měli při jízdě na koloběž-
ce všichni bez rozdílu věku, protože 
přilba může v případě pádu zachránit 
život a zdraví. Každá přilba, která pro-
dělala jakýkoliv náraz, musí být vyřa-
zena z  používání, a  to i  tehdy, když 
nejeví zřetelné známky poškození. 
Na přilbě může dojít k mikroskopickým 
trhlinkám, které nejsou pouhým okem 
viditelné, a přilba ztrácí svoji účinnost 
v  případě dalšího nárazu. Při jízdě 
na  koloběžce je vhodné použít také 
cyklistické rukavice a pevnou obuv.

Cyklisté, mezi které řadíme také 
osoby jedoucí na koloběžce, jsou 
z  hlediska zákona o  silničním provo-
zu považováni za řidiče. To mimo jiné 
znamená, že na koloběžce je zakáza-
ná jízda pod vlivem alkoholu či jiných 
omamných a psychotropních látek.

Výše zmíněná pravidla je potřeba 
mít během jízdy na koloběžce stá-
le na paměti. Proto je novojičínští 
policisté ve spolupráci s  krajským 
koordinátorem BESIP v pátek 14. čer-
vence připomínali návštěvníkům Pus-
teven v Beskydech. Právě odtud vede 
do  Trojanovic tzv.  Knížecí cesta, kte-
rá je mezi milovníky koloběžek velmi 
oblíbená. Bohužel 7.  července  2023 
zde došlo k  vážné dopravní nehodě, 
kdy šestapadesátiletá žena jedoucí na 
koloběžce nepřizpůsobila rychlost své 
jízdy místnímu terénu a  v  prudké za-
táčce upadla na zem. Během pádu si 
způsobila těžká zranění a musela být 
letecky transportována do nemocnice. 
Od začátku letošního roku na Knížecí 
cestě policisté evidují ještě jeden pří-
pad dopravní nehody osoby jedoucí 
na koloběžce. Koncem května zde de-
vatenáctiletý mladík rovněž nepřizpů-
sobil rychlost jízdy místnímu terénu 
a začal před jednou ze zatáček prudce 
brzdit, přičemž přepadl přes řídítka. 
Během nehody mladík utrpěl těžká 
zranění. Obě zmíněné osoby měly 
během pádu ochrannou přilbu. Kdyby 
tomu tak nebylo, tak by dopravní neho-
dy nejspíše skončily tragicky. Na tyto 
nešťastné události policisté nereago-
vali pouze výše uvedenou preventivní 
akcí, ale také zvýšením silničním do-
hledem v této oblasti.

por. Mgr. Darina Veselá,
oddělení prevence
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Vyhlášení výběrového řízení
Tajemnice MěÚ Odry vyhlašuje v souladu s ustanoveními § 7 zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samo-
správných celků a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, výběrové řízení na obsazení pracovního 
místa
Referent/ka odboru sociálních věcí
Pracovní poměr: na dobu neurčitou se zkušební dobou 3 měsíců
Charakteristika vykonávané práce:
•	sociální poradenství dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, zákona č. 110/2006 Sb., o životním a exis-

tenčním minimu, zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, oblast kurately pro dospělé - osoby ohrožené 
sociálním vyloučením, při propuštění z výkonu vazby nebo trestu pro ORP Odry, přípravu spisové dokumentace k ar-
chivaci a skartaci, výkon všeobecné sociální práce, výkon veřejného opatrovnictví, terénní sociální práce s osobami 
sociálně vyloučenými a osobami sociálním vyloučením ohroženými

•	depistážní činnost
Zajišťuje výkon státní správy a samosprávy v oblasti romského poradenství, zejména:
•	zajišťuje a realizuje práci v sociálně znevýhodněných nebo sociálně vyloučených lokalitách,
•	vykonává terénní práci v  přirozeném prostředí jejich bydliště nebo komunity, přitom navazuje a  udržuje kontakty 

s představiteli romských komunit a jejich mluvčími,
•	poznává a monitoruje komunitu se všemi problémy jejich členů z hlediska socioekonomického, demografického, vzdě-

lanostního, kulturně‑společenského, aby mohl navrhovat optimální řešení problémů jednotlivců i celé komunity v dané 
lokalitě a pomáhat tak při řešení konfliktů v romských komunitách, mezi romskými komunitami a ostatní veřejností,

•	spolupracuje s pracovníky státní správy a samosprávy v oblasti romské problematiky (zejména s krajským romským 
koordinátorem),

•	zprostředkovává komunikaci mezi příslušníky romské komunity a úřady, příp. jinými institucemi,
•	spolupracuje na programech rozvoje regionu s cílem zohlednění situace a života romských komunit,
•	vyhledává osobnosti regionu a získává je pro aktivní spolupráci na řešení problému romských komunit i jednotlivců 

(zejména otázky zaměstnanosti a bydlení),
•	spolupracuje s jednotlivými odbory MěÚ a úřadem práce při řešení zaměstnanosti Romů, jejich pracovních příležitostí, 

účasti v rekvalifikačních kurzech apod.,
Požadované vzdělání:

· vysokoškolské vzdělání v magisterském nebo bakalářském studijním programu nebo vyšší odborné vzdělání hu-
manitního zaměření (obory zamřené na sociální práci v souladu s ust. § 110 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních služ-
bách, ve znění pozdějších předpisů).

Podrobné informace naleznete na www.odry.cz

Den sociálních služeb
Milí čtenáři, na dalších stránkách 

Oderského zpravodaje uveřejňuje-
me pozvánku na Den sociálních slu-
žeb a prevence, který se bude konat 
06.09.2023 od 10.00 do 17.00 h v 
prostorách parku, před obchodním 
domem v Odrách. 

Den sociálních služeb a prevence 
má za cíl nabídnout prostor organi-
zacím a službám prezentovat své ak-
tivity, své služby, kterými se zabývají. 
Některé jsou Vám známé a o jejich 
činnosti máte povědomí, například jde  
o domov pro seniory, ale jsou mno-
hé, které ještě tolik do povědomí ve-
řejnosti nepronikly, např. služby rané 

péče či sociální rehabilitace. 

Všechny sociální služby, které naše 
město podporuje, jsou tu proto, aby 
pomohly každému, kdo se dostane do 
nějaké složité sociální situace. Přijďte 
se tedy seznámit se Slezskou diako-
nií, Stromem života, službami Charity 
Odry, ale třeba i Centrem pro podporu 
a  integraci cizinců či s preventivní pra-
cí městské a státní policie a samozřej-
mě všemi ostatními.

Každý z účastníků se bude snažit, 
co nejvíce přiblížit svou práci. Bude-
te moci navštívit zdravotnický stánek, 
seznámit se s metodou canisterapie, 

podívat se na nejrůznější kompenzač-
ní pomůcky, otestovat si své duševní 
zdraví nebo se na chvíli vžít do kůže 
seniora. Budete mít možnost doptat se 
na to, co Vás zajímá, jak a kde můžete 
organizace kontaktovat, jak si službu 
objednat, případně se zcela nezávaz-
ně poradit o možnostech řešení nej-
různějších sociálních situací.

Tento den organizuje Odbor sociál-
ních věcí MěÚ Odry za podpory pra-
covních skupin komunitního plánování 
a prevence kriminality města Oder. Tě-
šíme se na setkání s Vámi.

Mgr. Tereza Wiltschová,
Odbor sociálních věcí MěÚ Odry
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Zvoneček informuje
Naše příspěvky se celoročně 
týkají událostí a života ve Zvo-
nečku v Odrách.

Léto je letos velmi horké a stále ukazu-
je svoji sílu. Sledujeme předpovědi po-
časí a také kolik je právě v danou chvíli 
stupňů. Učíme se v těchto nových infor-
macích lépe orientovat. Z tohoto důvodu 
je také potřeba upravovat i  režim dne 
v průběhu služby tak, aby měli klienti za-
bezpečeno dostatek tekutin a  aby měli 
povědomí o tom, jak se chránit.

V oblasti stravování vedeme klienty 
k tomu, aby volili lehčí stravu s dostat-
kem zeleniny a ovoce. S pracovnicí si 
připravili cuketovou pomazánku, cuke-
tové zelí a také domácí pizzu. Na všem 
jsme si pěkně pochutnali…

Děkujeme Středisku volného času 
v  Odrách za nabídku volných míst 
na  jejich plánovaných poznávacích 
akcích. Moc nás to potěšilo a  rádi se 
podle možností a zájmu klientů v měsí-
ci srpnu účastníme.

Také se snažíme udržovat prostran-
ství před Zvonečkem pěkné. Staráme 
se pravidelně o skalku a trháme plevel. 
Levandule nás inspirovala k  výtvarné 
tvorbě.Práce klientů na téma levandule 
nám zdobí interiér…

Zvoneček Odry

Domov Odry
Ponyterapie

Ve čtvrtek 20. 7. čekala naše uživa-
tele oblíbená aktivita „Ponyterapie“; 
za uživateli opět přijel poník Ondrá-
šek. Uživatelé se sešli u  Domečku 
v hojném počtu, aby si mohli Ondráš-
ka prohlédnout a  pomazlit se s  ním. 
Nejdříve si poslechli pár zajímavostí 
o Shetlandském poníkovi, následně se 
s ním mohli pomazlit, poté si procvičili 
jemnou motoriku rukou česáním a při-
pínáním sponek do Ondráškovy hřívy, 
a nakonec jej nakrmili nakrájenou mrk-
vičkou a  chlebem. Během návštěvy 
jsme klientům pořídili fotografie s Ond-
ráškem na památku. Návštěvy zvířátek 
jsou u našich uživatelů velmi oblíbené, 
budeme se těšit na příští setkání.

Felinoterapie
Dne 24.  7. se uživatelé mohli těšit 

na novou návštěvu. Poprvé k nám za-
vítala paní chovatelka se svou kočič-
kou Emou – plemene Mainská mývalí. 
Paní Zdeňka chová a  žije s  kočkami 
tohoto plemene a  navštěvuje s  nimi 
různá zdravotnická zařízení, zařízení 
sociální péče a  školy v  rámci Felino-
terapie. Pochlubila se nám, že doma 
chová dohromady 11 koček. Na ná-
vštěvu do našeho zařízení zavítala 
se svou nejmladší a  nejmenší kočič-
kou Emou. Uživatelé byli z  návštěvy 
nadšení. Kočička jim byla položena 
na  klín, ve kterém se podle svého 
uhnízdila a poté spokojeně odpočívala 
a vrněla, klienti ji hladili, a to se jí velmi 

líbilo, takže se jí nechtělo z klína pryč. 
Klienti si návštěvu velmi užili a už teď 
se těší na další návštěvu.

Domov Odry

Asociace rodičů a přátel 
zdravotně postižených dětí 
v ČR, z.s. Klub Zvoneček
Nádražní 695/28
Odry 742 35
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ZŠ Komenského� www.komenska.com
Školní družina na koupališti

Návštěva městského koupaliště 
v  Odrách - každoroční vyvrcholení 
projektu „Sportuj ve škole“ - nám letos 
vyšlo na poslední chvíli. O  to více si 
děti naplno užily dovádění ve vodě, 
jízdu na tobogánu i nakupování čeho-
koliv dobrého v místní restauraci.

Miroslava Šumberová

Šachový turnaj
Šachy jsou duševním sportem, 

v  němž se rozvíjí tvůrčí myšlení, pa-
měť, fantazie, přesnost, vůle. Deset 
šachistů z 5. - 9. tříd se utkalo s šacho-

vým reprezentantem Oskarem Gřeš-
kem v simultánní hře. I když protihráčů 
bylo méně než minule, byli pro Oskara 
obtížnějšími soupeři, protože se zlep-
šili. Postupně devět protihráčů porazil, 
ale desátému hráči, Davidovi Ngue-
novi, vzdal. Tímto se David Nguyen, 
podle Oscarova očekávání, stal vítě-
zem simultánní hry. Následoval turnaj 
na 5 kol. Vítězem turnaje se stal Vojta 
Konrád před druhým Davidem Ngu-
yenem a  třetím Michalem Šustkem, 
všichni z 9. C. Všem šachistům děkuji 
za účast. Velice si cením toho, že se 
kluci ve své hře posunuli. Jen tak dál.

Mgr. Jana Gřešková

Exkurze ve firmě Dopas
Ve volitelném předmětu Vedení do-

mácnosti se mimo jiné žáci seznamují 
se základy šití na stroji. Pro představu, 
co obnáší práce švadlen a šiček, jsme 
v úterý 20. 6. navštívili místní firmu za-
bývající se zejména šitím polštářů, při-
krývek a ložního prádla. Viděli jsme, jak 
vznikají přikrývky různých velikostí, čím 
se plní polštáře, osahali si různé výplňo-
vé materiály, prohlédli jsme si prodejnu, 
mykací stroje i rozmanité šicí stroje. Na 
závěr exkurze nás paní vedoucí ještě 
zavedla do soukromé líhně drobného 
ptactva. Kromě malých koroptví, an-
dulek nebo indických kachen jsme asi 
nejvíce obdivovali roztomilá kachňata, 
která jsme si mohli vzít i do ruky.

Zaměstnankyním firmy Dopas děkuje-
me nejen za vstřícnost, jejich čas i ocho-
tu odpovídat na naše dotazy, ale také za 
věnované odstřižky látek, které jistě rádi 
zužitkujeme při dalším šití a tvoření.

Mgr. Karolina Žáková

Mateřská škola Čtyřlístek
Jaké je to být hasičem

Teplé červnové počasí jsme v mateř-
ské škole využili k  tradičnímu setkání 
předškolních dětí s hasiči Semperflex 
Optimit,  s.  r.  o. Úvodem byly děti se-
známeny se základními bezpečnostní-
mi pravidly, jako je nehrát si s ohněm 
či být opatrné při manipulaci s elektric-

kými předměty, nechyběla ani inter-
aktivní ukázka hasičského vybavení 
a  techniky. Následovaly zábavné ak-
tivity s  tradičním „hašením“ hořícího 
domu, hod na cíl, prozkoumávání ha-
sičského auta a pod. Závěrem byly děti 
odměněny drobnými dárky a sladkost-
mi, které si pro ně naše partnerská fir-

ma připravila. Dopoledne plné zábavy 
si užily nejen děti, ale i my dospělí.

Děkujeme a těšíme se na další spo-
lupráci.

Mgr. Kateřina Žůrková
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Rybářská beseda
Dne 26.  6.  2023 proběhla na škole 

pro vybrané zájemce beseda s  pa-
nem Františkem Žákem, který je dlou-
holetým členem Českého rybářského 
svazu, velkým ochráncem přírody 
a bez nadsázky nejzdatnějším rybářem 
v  našem kraji. Bezmála tříhodinová 
přednáška osvětlovala výklad rybář-
ského práva, povinnosti členů a rybní-
kářství celkově. Probrány byly druhy 
ryb, obojživelníků, plazů, savců a ptáků 
vázaných na vodní prostředí i rozdělení 
vod. Následovalo povídání o  rybářské 
stráži, o  chráněných, ohrožených ale 
také invazivních druzích ryb. Velmi pou-
tavá byla ukázka vypreparovaných hlav 
a požerákových zubů, doplněná obráz-
kovým přehledem. Žáci byli seznámeni 
s kroužkem pro děti a webovými strán-
kami. Vše bylo zpestřeno historkami od 
vody. Děti byly velice spokojené a měly 
spoustu dotazů. Tímto panu Františku 
Žákovi děkuji za  skvělou přednášku 
a těšíme se na další spolupráci.

Mgr. Karolina Žáková

Turistický výlet třeťáků 
na Helfštýn

I když jsme koncem května s žáky 
3. tříd absolvovali školní výlet do 
Technického muzea automobilů v Ko-
přivnici a  na Trúbu ve Štramberku, 
rozhodli jsme se uskutečnit ještě je-
den výlet, tentokrát ryze turistický.

V úterý 27.  června jsme se „Oder-
skou střelou“ a  následnými dvěma 
vlakovými přípoji přesunuli do Lipníka 
nad Bečvou. Odtud jsme se pěšky vy-
dali na hrad Helfštýn vzdálený téměř 
6 km. Do Týna nad Bečvou se nám 
po rovinaté stezce šlo lehce, ale stou-
pání k hradu lesní cestou nám všem 
dalo trochu zabrat. Po vydýchání nás 
čekala komentovaná prohlídka hradu, 
který svojí rozlohou patří k nejrozsáh-
lejším hradním komplexům v  Evro-
pě. Pro hrad Helfštýn je typické také 
propojení s  uměleckým kovářstvím. 
Od roku 1982 se zde každoročně 
v  srpnu pořádá mezinárodní setkání 
uměleckých kovářů s názvem Hefais-
ton a řada zakoupených exponátů je 
v areálu hradu k vidění celoročně.

Po krátkém odpočinku na jednom 
z  hradních nádvoří, kde jsme zbaštili 
svačiny a nakoupili suvenýry, jsme vy-
razili opět pěšky zpět do Lipníka nad 
Bečvou. Celou cestu jsme šli svižným 
krokem, abychom stihli námi napláno-
vaný návrat vlakem do Oder. Vidina 
kuřecích řízků, které na nás čekaly 

ve školní jídelně jako pozdní oběd, nás 
hnala z vlakového nádraží až do školy. 
O tom, že dětem stačí chvilka k rege-
neraci sil, jsme se přesvědčili záhy.

Pozvali jsme rodiče našich třeťáků 
na společné setkání k  táboráku. Če-
kali jsme na ně s  dětmi na školním 
hřišti, kde jsme připravili několik sta-
novišť s  pohybovými dovednostmi, 
na kterých si žáci poměřili síly se 
svými rodiči. Nešlo o soutěž, ale spí-
še o hravý a zábavný program, který 
jsme zakončili opékáním špekáčků. 
Po odchodu rodičů jsme se s  dětmi 
přesunuli do školní družiny a po rych-
lé očistě těla příjemně fyzicky unaveni 
zalehli do spacáků a tvrdě usnuli.

Ráno jsme si na snídani namazali 
rohlíky s  čerstvým sýrem a  ředkvič-
kami a podělili se o  výborné buchty, 
bábovky a koláče všeho druhu, které 
nám starostlivé maminky napekly den 
předem. Dopoledne jsme pak strávili 
v kině DD Odry zhlédnutím animova-
ného filmu.

Myslím, že si děti tento „rozlučkový“ 
dvoudenní program užily, a velké po-
děkování patří nejen jim, ale také ro-
dičům za příjemné společné setkání.

Za 3. A a 3. B Mgr. Petra Pobočková
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ZŠ Pohořská� www.zsodrypohorska.cz
Naši nejlepší ocenění staros-
tou města Oder

V  úterý 27.  6.  2023 uděloval sta-
rosta města Oder ocenění nejlepším 
navrženým žákům všech oderských 
škol. Ocenění si z naší školy převzali 
Veronika Žwaková, Klára Mynaříková, 
Adéla Hrnčířová, Lukáš Pastorek, Ro-
zálie Janošová (žáci devátého roční-
ku) a Aneta Němcová z 8. B. Zásluhy, 
za  které žáci ocenění získali, najdete 
na webu školy (a nebylo jich málo).

Ing. Renata Šandová

Slavnostní rozloučení s  žáky 
9. ročníku

V pátek 30. června 2023 jsme se již 
tradičně na konci školního roku rozlou-
čili slavnostně s absolventy školy – na-
šimi deváťáky.

Vlastní rozloučení proběhlo za pří-
tomnosti všech pedagogů, rodičů, 
prarodičů, spolužáků, přátel školy 
a  pozvání přijala i  paní místostarost-
ka Mgr.  Libuše Králová, která měla 
úvodní a  závěrečné slovo. Rozlou-
čili jsme se s 38 žáky, z nichž někte-
ří z  nich se zapsali do historie školy 
svými úspěchy v  různých oblastech 
a  bezproblémovým chováním. Kromě 
rozdávání vysvědčení byly ředitelem 
školy Mgr.  Janem Jursíkem uděleny 
20 žákům pochvaly za reprezentaci 
školy ve  vědomostních, sportovních 
a výtvarných soutěžích, za práci v žá-
kovském parlamentu, za příkladný pro-
spěch po celou dobu školní docházky 
či za aktivitu a pomoc při školních ak-
cích. Slova na rozloučenou uslyšeli 
žáci od svých třídních učitelů Mgr. Da-
vida Holiše a  Mgr.  Michaly Piterkové. 
Také žáci 9. A i 9. B si pro všechny pří-
tomné připravili povídání a zhodnocení 

své školní docházky vtipnou, místy do-
jemnou formou. Za 9. A promluvil Ja-
kub Hrabovký a za 9. B Jesica Kyselá. 
Rozloučení bylo velmi důstojné.

Rodičům děkujeme za jejich přízeň 
po celou dobu školní docházky jejich 
dětí a  žákům přejeme šťastný start 
do nové etapy jejich života.

Ing. Renata Šandová

Konec školního roku a předá-
vání pochval nejlepším žákům 
II. stupně

Je již tradicí, že na konci školního 
roku předává ředitel školy nejlepším 
žákům 5. – 8. ročníku pochvaly za je-
jich práci navíc. Pochvaly navrhují vy-
učující a  třídní učitelé. Tentokrát bylo 
na pochvaly za sportovní, vědomost-
ní, výtvarnou reprezentaci školy, práci 
pro třídu a školu, za práci pro žákovský 
parlament, příkladný prospěch a  cho-
vání navrženo 37 žáků, kterým pan ře-
ditel Mgr. Jan Jursík veřejně poděkoval 

a předal za potlesku spolužáků drobné 
dárky.

Děkujeme všem žákům, kteří dělají 
svou práci pečlivě, reprezentují naši 
školu, jsou nápomocni svým spolu-
žákům, pomáhají při školních aktivi-
tách a dělají nezištně práci nad rámec 
svých povinností. Vážíme si toho a vě-
říme, že jsou dobrým příkladem i ostat-
ním spolužákům.

Ing. Renata Šandová

Flascharův důl za odměnu
Flascharův důl navštívila na konci 

školního roku část žáků 8. B. Na pro-
hlídku se dostala za odměnu díky dár-
kovému poukazu, který vyhrála jejich 
spolužačka Míša Nováková za 1. místo 
ve výtvarné soutěži. Spolužáci děkují 
Míše i průvodci v dole za super zážitek.

Prázdniny ve školní družině
Provoz školní družiny se nezasta-

vil ani v prvních třech týdnech prázd-
nin. Díky krásnému počasí mohly děti 
téměř denně navštěvovat koupaliště 
a užít si vodních radovánek.

Ve čtvrtek 13. 7. nás čekala dlouhá 
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vycházka do Flascharova dolu. S prů-
vodci Klárou a Ondřejem jsme zvládli 
projít celý areál i s překonáním několi-
ka pater po žebřících. Za odměnu nás 
čekala sladká odměna v cukrárně.

M. Zátopková, vychovatelka ŠD

Wazzup
je název soutěže anglických prezen-

tací, které se tradičně na konci června 
naše škola účastní. Aktivní žáci, i přes 
období plné testů a  zkoušení, věnují 
svůj čas vytvoření anglické prezentace 
na jedno ze čtyř témat v  rozsahu 3 – 
4 minut plné textu, obrázků a animací. 
Letos jsme zaslali celkem 6 prezenta-
cí a opět jsme obhájili 1. místo. Jak to 
tedy dopadlo?

1. místo  – Petra Kořenková, Zuzana 
Hrčiaková, 7. B
2. místo – Greta Masare, 8. A, Kyrylo 
Verbytskyi, 9. A

V  kategorii žáků 1. stupně obsadila 
3. místo Sofie Rycková, 5. A.

Žáci obdrží diplom a anglický slovník 
dle vlastního výběru. Všem gratulujeme.

Mgr. Irena Bláhová

Poděkování
Chtěl bych jménem pedagogického 

sboru a  žáků naší školy touto cestou 
poděkovat panu Lukáši Diblíkovi, zá-
stupci velitele MP Odry. Jeho velmi 

poutavé a poučné přednášky pro žáky 
se setkaly s  velmi kladným ohlasem 
a  děti se těší na další setkání. Jako 
občan Oder děkuji všem členům MP 
za práci, kterou ve městě odvádí. Dě-
kuji a přeji mnoho zdaru ve vaší nároč-
né a mnohdy nebezpečné práci.

I. Žárský, školní metodik prevence

Projektový den s  odborníky 
v Darkovičkách a Hrabyni

Naše škola je zapojena do projek-
tu podporovaného MŠMT a  EU „Pro-
jektový den mimo školu s odborníky“. 
V  úterý 20.  června se žáci druhého 
stupně vydali za poznáním historie 
našeho kraje. V souvislosti se 78. vý-
ročím ukončení II. světové války jsme 
navštívili Národní památník II. sv. války 
v  Hrabyni a  Areál čs.  opevnění Hlu-
čín  – Darkovičky. Díky novým multi-
žánrovým expozicím a  fundovaným 
výkladům průvodců se žáci dozvěděli 
mnoho zajímavého o  tragickém roce 
1938 a osvobození naší vlasti Rudou 
armádou a spojenci v roce 1945.

Emoce z  vyprávění pamětníků, 
kontakt s  dobovými artefakty a  sama 
přítomnost na místech historických 
událostí, to vše kladně rozvíjí poznání 
a postoje dětí.

Mgr. L. Pobočková a Mgr. I. Žárský

Přednáška v  Nízkoprahovém 
zařízení pro děti a  mládež 
Manhattan Odry

V úterý 20. 6. 2023 se žáci sedmého 
ročníku zúčastnili přednášky na téma 
ZÁVISLOSTI. Přednáška se konala 
v prostorách Nízkoprahového zařízení 
pro děti a mládež Manhattan Odry.

Informace o druzích drog a jejich ne-
bezpečí žákům předali pracovníci ne-
ziskové organizace Renarkon, o. p. s., 
která se zabývá prevencí a léčbou dro-

gově závislých. Díky speciálním brýlím 
si žáci mohli vyzkoušet vliv různých 
drog na organismus, byli překvapeni 
reakcí svého těla.

Přednáška žáky zaujala a obohatila 
je o nové poznatky.

Mgr. Blanka Zhasilová

Výlet 9. A v The Chamber Os-
trava

Žáci 9. A v rámci posledního školního 
výletu na základní škole zkusili, jaké to 
je být uvězněn v  žaláři, domě duchů, 
či v doupěti mocného hackera, kde je-
diným způsobem jak utéct je sbírat ná-
povědy a řešit hádanky, to vše v rámci 
neúprosného časového limitu úniko-
vých her The Chamber Ostrava. I přes 
nejrůznější nástrahy a  komplikace 
týmy dokázaly zachovat klidnou hlavu 
a všem se nakonec podařilo uniknout. 
Po únikové hře se celá třída vydala 
do  nákupního centra Nová Karolina, 
kde si všichni doplnili energii u oběda 
a užili si rozchod. Z výletu si žáci od-
nesli spoustu příjemných vzpomínek.

Za třídu 9.A Klára Mynaříková
Nocování ve školní družině

Ke konci školního roku se děti z prv-
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ního oddělení školní družiny sešly 
na  nocování. Po „ubytování“ je čeka-
la tvořivá chvilka, kdy si vyrobily své-
ho spáče, po večeři a pohádce přišla 
na  řadu noční pohádková bojovka. 
Po  ní už všichni zalehli do spacáků 
a spali až do rána. Děkujeme za dob-
roty, které pro nás maminky připravily.

Všechny fotografie najdete na strán-
kách školního webu – sekce ŠD.

M. Zátopková, ved. vychovatelka

Projektový den 5. A s hasiči
22.  6.  2023 navštívili žáci 5. třídy 

v  rámci projektového dne s  odborní-
kem hasičskou zbrojnici v Odrách, kde 

za přítomnosti zkušených hasičů měli 
možnost prozkoumat hasičskou tech-
niku! Kromě toho bylo žákům řečeno 
mnoho zajímavých informací a  měli 
prostor pro vlastní dotazy. Celé dopo-
ledne panovala klidná atmosféra a žáci 
si tuto návštěvu velmi užili! Děkujeme 
za tuto možnost hasičům z Oder!

Michaela Ručková
Projektový den 3. A  s  Marti-
nem Černým

Projektovým dnem ve škole třída 
3. A navázala na návštěvu Flascharova 
dolu. Navštívil nás Martin Černý, který 
nás v dole doprovázel. Dozvěděli jsme 

se spoustu zajímavostí o  využití břid-
lice a o životě v dole, na které při sa-
motné návštěvě už nezbyl čas. Žáci si 
vyzkoušeli psaní na břidlicovou tabulku 
a vyrobili si sekyrku. Prostě opět super 
předprázdninový den. Moc děkujeme.

Mgr. Lenka Malá
Poděkování školní kuchyni

Děti ze školní družiny poděkovaly 
paním kuchařkám za jejich práci a vý-
borná jídla, které jim denně s  láskou 
po  celý školní rok připravovaly. K po-
děkování se přidávají i  ostatní žáci 
a zaměstnanci školy.

Střední škola Odry, p. o.
Konec školního roku a…?

Celý červen je na odborných ško-
lách většinou zaplněn závěrečný-
mi zkouškami. Není tomu jinak ani 
na naší škole. Od 5. června a v dalších 
třech týdnech dokazovali žáci oborů 
kadeřník, automechanik, kuchař‑číšník 
a  masér své dovednosti a  vědomosti 
v  částech jednotných závěrečných 
zkoušek. A dokázali, že se připravovali 
poctivě, neboť převážná většina z nich 
převzala na konci června výuční listy. 
Jednotné závěrečné zkoušky srov-
návají výsledky žáků učebních oborů 
celé republiky, stejně, jako státní ma-
turitní zkoušky. A my jsme právem hrdí 

na úspěšnost našich žáků.

Kromě závěrečných zkoušek byl 
poslední týden v  červnu také „výjez-
dovým“. Třídy se svými třídními učiteli 
vyrazili na výlety, např. do ZOO Lešná, 
do Prahy, na hrad Helfštýn a jinde. Síly 
si změřila družstva pedagogů a  žáků 
ve florbalovém utkání, které bylo plné 
nejen sportovního nadšení, ale i dobré 
nálady. Poslední den června, po pře-
dání vysvědčení, se škola vylidnila, 
aby se odebrala k „letnímu spánku“.

Avšak prázdniny se netýkají pouze 
žáků. Pedagogové a zaměstnanci vy-
bírají řádnou dovolenou, nicméně, po-

řád se něco děje. V průběhu prázdnin 
se buduje pracoviště kadeřníků v  Bí-
lovci, kam pravidelně jezdí vedení školy 
na kontrolní dny. Rozbíhá se spoluprá-
ce se soukromými firmami, u  kterých 
budou někteří žáci vykonávat odborný 
výcvik. Jedná se o všechny obory. Žáci 
oboru kuchař‑číšník budou např.  pra-
covat v  Bílově, v  Dělnickém domě 
v Odrách, ve školních jídelnách. Žáci 
oborů masér v  Rehacentru v  Novém 
Jičíně i v Kopřivnici, kadeřníci v Klieru 
v  Ostravě a  Opavě, Automechanici 
např.  v  TQM v  Opavě  apod. Žáci se 
tak mají možnost seznámit s běžným 
provozem mimo a  nabýt mnoho 
důležitých zkušeností pro svou vlastní 
budoucí praxi.

Celá škola a její odloučená pracovi-
ště se v průběhu léta podrobí generál-
ní údržbě, aby v září přišli nejen noví 
žáci, ale i ti z vyšších ročníků do pěk-
ného prostředí. V  létě tedy nezahálí-
me, chystáme projekty, připravujeme 
nový školní rok. A už se na něj těšíme.

SŠ Odry
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Oderská kotlina již ale osídlena byla a nazývala se 
Vyhnanov. Byla to velká trhová ves s  deseti dalšími 
osídleními, které tvořily malý správní okrsek zvaný 
Újezd Vyhnanov, patřící pod správu hradu Hradec 
(dnes Hradec nad Moravicí). Zdárně se rozvíjející 
Vyhnanov však roku 1241 zdecimoval vpád mongol-

ských nebo kumánských nájezdníků. Naše krajina se 
rázem stala doslova liduprázdnou. Snaha krále Václa-
va I. o znovuosídlení byla zřejmě nevelká, k razantní-
mu dosídlení došlo až za vlády Přemysla Otakara  II. 
Tomuto období se říká německá kolonizace. Z období 
vlády opavského vévody Mikuláše  II. se dochovala 

162
SRPEN 2023

Historie vaření piva v Odrách
Přesná data o založení města Oder neznáme. Jenom předpokládáme, že to muselo být někdy ke konci 13. století, 

kdy do našeho okolí začali přicházet horníci a ostatní lid z Německa, aby vnesli vyšší úroveň do dolování zdejších 
stříbronosných rud, včetně celkové hospodářské činnosti. Dolování galenitu (chudší stříbronosné rudy s vysokým 
obsahem olova) začalo někdy na přelomu 12. a 13. století primitivními slovanskými metodami za vlády markraběte 
Vladislava Jindřicha (1197-1222). Postupem času však povrchové těžby jílováním naleziště vyčerpaly natolik, že se 
havíři museli snažit dostat za rudou hlouběji pod zem. K tomu tu ale chyběli odborníci. Proto se panovník obrátil 
na odborníky v Německu, z oblasti Saska. Příkladem nám může být založení hornických měst jako Bruntál nebo Uni-
čov v roce 1213.

Odry, střed města na Kledenského vedutě z roku 1817
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první zpráva o Odrách, kdy opavský vévoda dává roku 
1346 ves Odry s dvorem a hradem Zbyňku z Tworkova 
do dědičného užívání. To znamená, že předtím byl ma-
jitelem Oder přímo opavský vévoda. Pánové z Twor-
kova byli původem Benešovicové, jimž se na Moravě 
a ve Slezku následně říkalo z Kravař. Ale po roce 1357 
za majitele Albrechta ze Šterberka již město Odry stálo 
se vším všudy a bylo nadáno městskými právy magde-
burskými.

Jedním z  hlavních práv měšťanů bylo i  právo vařit 
pivo a provozovat hostinskou činnost včetně obchodo-
vání s vínem. Pivo zpravidla vařili v přední místnosti 
domu. Říkalo se jí mázhauz. Zrání a konzumace pro-
bíhaly ve sklepích. Potvrdily nám to v Odrách archeo-
logické průzkumy sklepení domů č.  p. 21 (Srdíčko) 

a  domu č.  p. 48 (Pizzerie Toscana). Na jaké úrovni 
a  v  jaké kvalitě pivo vařené měšťany bylo, nevíme. 
Jedno je však jisté: účelem vaření piva bylo získat 
nápoj bez nebezpečí nákazy tyfu, moru a podobných 
infekcí. Také stravitelnost jídel středověku byla dis-
kutabilní. A pivo, jak víme, podporuje trávení a i jinak 
blahodárně působí na lidský organizmus. Na vesnicích 
také vařili pivo. Většinou na to měli koncesi jednotliví 
rychtáři.

V období renesance začínaly vznikat hostince, a  to 
v Odrách začínalo být původem svárů mezi měšťany 
a vrchností. Měšťané také chtěli dodávat pivo do hos-
pod ve městě a také do vesnic. Zvláště za pánů ze Zvo-
le začínaly třenice gradovat. Vrcholem bylo, když Jan 
Tomáš ze Zvole (1554-1585) vykoupil 3 měšťanské 
domy na spodní straně náměstí a chtěl zde uplatňovat 
měšťanské právo vařit pivo podle odvěkých pořádků. 
Rozpoutal se tak skutečný boj mezi vrchností a měšťa-
ny. Výsledkem byla ujednání, která měšťany nakonec 
uspokojila, když jim bylo povoleno přistavit si varnu 
piva u radnice na náměstí.

Podmínkou ale byl odběr chmele z  panské chmel-
nice, která se nacházela za prostorem hospodářského 
dvora nazývaného Josefov. Také byla dojednána pra-
vidla dodávek piva do jednotlivých hostinců ve ves-
nicích. Tomuto ujednání se říkalo propinační právo 
(právo výčepní). Vrchnost také nařídila zřídit cech 
právovárečných měšťanů, který měl dohlížet na jed-
notnou kvalitu vystavovaného piva a hlavně měl mít 
pod kontrolou daně z této činnosti.

Zaklenuté výklenky směrem ven ze sklepa v domě č. p. 21

Výklenky chodbicového sklepa v domě č. p. 21

Měšťanský pivovar s radnicí (Franz Biela, 1814)
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Jestli byla všechna ujednání pro měšťany výhodná, 
nevíme. Zřejmě ne, protože vrchnost nechala vedle 
panského mlýna postavit svůj pivovar (kolem roku 
1560), který měl podstatně větší kapacitu než ten měš-
ťanský.

Zdálo by se, že třenicím bude nadlouho konec. Vše 
ale začalo znovu gradovat za pánů Lichnowských 
z Voštic (1715-1792). Ti začali opět měšťany popou-

zet založením vesnice Vítovka, osady Hvězdné pole 
(Hvězdová), osady Emauzy, vesnice Nová Ves (dnes 
část Louček) a panského dvora Dvořisko. V nich sa-
mozřejmě založili nové hostince s čepováním panské-
ho piva. A když měšťané náhodou nezvládali dodávat 
pivo do obvodu svého propinačního práva, tak si to za-
jistili sami. Následkem byly stálé stížnosti rozesílané 
na všechny strany. Měšťané to nesli jako těžkou finanč-
ní újmu. Aby zvýšili odběr svého piva, koupilo měšťan-
stvo na náměstí roku 1798 výčepní dům č. p. 36 Johana 
Feglera. Zde bylo v zadní přízemní místnosti čepováno 
pivo všemi právovárečnými měšťany postupně dle sta-
rodávného práva (porzadke). V horní místnosti se pak 
tančilo při hudbě. Tehdy se začalo ustupovat od po-
hostinské činnosti přímo v domech měšťanů. Aktivita 
měšťanů pak vyvrcholila výstavbou nového pivovaru, 
který byl zbudován v bývalé prohlubni městského ob-
ranného příkopu (dnes ul. Kopečná č. p. 152/6, školič-
ka Zahrada a ordinace MUDr. Šimíčkové).

Do plného provozu byl uveden 2.  11.  1831 insta-
lací varného kotle včetně dvou velkých kádí (spilek) 
a chladiče ze starého pivovaru u radnice. K novému pi-
vovaru byla postavena i velká sladovna, která stávala 
v dnešních dvorech domů č. p. 31/2 (pan Axmann atd.), 
č. p. 30/4 a 29/6. Bývalý nový měšťanský pivovar má 
dodnes rozsáhlá sklepení, která byla vybudována v bý-
valých obranných příkopech města.

Plán města Oder z Rollederovy kroniky okolo roku 1895

Panský pivovar asi r. 1880-95

Panský pivovar v Odrách 1880

Zámecký pivovar z Rollederovy kroniky
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Nicméně ani tento významný počin neznamenal úle-
vu v konkurenci s pivovarem panským. Ten také rozši-
řoval své pole působnosti. K renesanční části panského 
pivovaru byla přistavěna již v 18. století velká budova 
a  začátkem 19. století velká varna s  vysokým komí-
nem. Před varnou byl vybudován pivovarský šenk, 
který měl odlákat klienty měšťanské konkurence. To 
stejné na oplátku učinili měšťané, když byl otevřen 
nový šenk při jejich sladovně. Provozoval ho v dneš-
ním dvoře pana Axmanna hostinský Petr Brandt. Proto 
oderská vrchnost opět kontrovala zahájením šenkování 
piva ve Stodolním údolí v prostoru strážního domku.

Měšťanský pivovar na Pásové ulici kolem roku 1900

Bílý zděný strážní domek u II. Skalního sklepaMěšťanský pivovar (1944, Otto Brusmann)
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Ten stával u dnešního vstupu do horního II. Skalního 
sklepa. Vrchnost využila totiž zvědavé občany města, 
kteří se chodili dívat na nově založený pokus v dolová-
ní stříbrné rudy na lokalitě Schneiderloch o nějakých 
150 metrů výše. Měšťané opět podali stížnost k vyš-
ším instancím pro nekalou soutěž. Vrchnost se však 
nedala zastrašit a  hraběnka Fürstenbergová nechala 
postavit v krásném údolí Stodolního potoka roku 1824 
u hlídacího domku 30 m dlouhý skalní sklep. Bylo zde 
dodáváno pro úspěšné zrání pivo dle nové receptury 
přivezené z Bavorska. To vyvolalo u měšťanů doslova 
bouři a čepování piva se zde muselo ukončit.

Po revolučním období roku 1848 se však podnikatel-
ským záměrům přestaly klást právní podmínky. Proto 
vrchnostenský sládek Filip Kreitner začal opět provo-
zovat pohostinství ve Skalním sklepě. Navíc byla před 
sklepením postavena velká dřevěná restaurace s tančír-
nou. Na obranu svých zájmů měšťané opět kontrovali 
a  rozhodli se postavit na pozemku Johana Jaschkeho 
svůj Skalní sklep.

Ražba skalního tunelu započala 10. října roku 1859 
stavitelem Franzem Wankem. Již 15. dubna 1860 byla 
ražba ukončena a délka tunelu dosahovala 30 m. Hned 
nato bylo započato se stavbou obytného domu ve švý-
carském stylu s vyhlídkovou galerií. Provoz byl slav-
nostně zahájen vztyčením báně dne 27. června 1860. 
Dodatečně byla k areálu dostavěna i kuželna. Tím byl 
areál I. Skalního sklepa ukončen.

Panskému Skalnímu sklepu se pak začalo říkat ná-
sledně II. Skalní sklep.

Bílý zděný strážní domek u II. Skalního sklepa při pohledu od vodárenského filtru okolo r. 1900

Měšťanský hostinec 1. Skalní sklep na přelomu 19. a 20. století

Měšťanský hostinec I. Skalní sklep okolo roku 1930
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Tak vyvrcholila dlouholetá anabáze mezi vrchnos-
tenským a  měšťanským pivovarem. Oba pivovary 
byly později pro neuspokojivé hospodářské výsledky 
prodány jiným majitelům. Nicméně dostaly na něja-
kou dobu oddechový čas. Stalo se tak vlivem nebýva-
lého rozkvětu turismu v našem širokém okolí. Byla to 
paradoxně zásluha konjunktury textilního průmyslu. 
Místní textilky začaly krachovat vlivem nadproduk-

ce dodávek levné vlny z Austrálie a Nového Zélandu 
anglickým firmám. Proto oderští textiláci poslali své 
synáčky na školy do Vídně, aby zde začali novou exi-
stenci. A vyplatilo se. Naši rodáci se tam vůbec neztra-
tili. Naopak se z nich stali doktoři, profesoři, inženýři, 
umělci či obchodníci velkého věhlasu. Vlivem toho 
pak se svými bohatými rodinami začali navštěvovat 
o prázdninách starou domovinu.

Pohled na Panský hostinec II. Skalní sklep (panský hostinec) od Veselí okolo roku 1900

Pohled na Panský hostinec II. Skalní sklep (panský hostinec) od Oder 
okolo roku 1925

Sál měšťanského hostince I. Skalního sklepa okolo roku 1907
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Ze čtyřtisícových Oder se rázem stalo osmitisícové 
město. Tu masu rekreantů bylo třeba ubytovat a živit. 
Místní podnikatelé na to samozřejmě okamžitě reago-
vali. V obvodu města tak mohlo vzniknout 32 hospod, 
hotelů či jiných atrakcí. Díky tomu začaly prosperovat 
i místní pivovary, které byly těsně před tímto rozkvě-
tem prodány soukromým majitelům. Panský pivovar 
odkoupila židovská firma Solomon Fried a  synové 
30. září 1889 za 30.000 zlatých.

Zahrada domu Kopečná č. p. Synáčkové přijeli z Vídně – 1907 roku - synáčkové přijeli z Vídně a popíjí pivo z měšťanského pivovaru

Synáčkové přijeli z Vídně – detail

Kurt Fried - poslední majitel již nefunkčního pivovaru
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Měšťanský pivovar koupil podnikatel Johan Ulrich 
12.  listopadu  1881 za 9.000 zlatých. Těmito prode-
ji se noví majitelé stali i  vlastníky výletních hospod 
I. a II. Skalní sklep.

Oba pivovary i Skalní sklepy byly najednou finanč-
ně velice progresivní. Čekal je však neslavný konec 
vlivem druhé světové války. Židovský majetek byl za-
brán takřka okamžitě po obsazení Sudet německou ar-
mádou. Rodina Friedova byla poslána do koncentráku 
a kromě nejmladšího člena zlikvidována. Bývalý měš-
ťanský pivovar se dočkal pouze konce války a ukončil 
činnost konfiskací majetku. Posledním jeho provozo-
vatelem do roku 1945 byl Alois Heinz.

Po odsunu německého obyvatelstva již neměl nikdo 
snahu obnovit prosperitu a slávu oderských pivovarů. 
Noví osadníci byli převážně Valaši, a ti nelpí na pivní 

kultuře jako Němci. Slivovice byla pro ně asi přednější. 
Vždyť po válce měl každý jiné starosti než vařit pivo. 
A tak se stalo, že měděnou varnou technologii panské-
ho pivovaru musel zlikvidovat instalatér pan Jaroslav 
Hlušmaňuk r. 1946. A navíc musela v  roce 1978 po-
lovina objektu ustoupit novému sídlišti Míru. Zbytky 
budovy dnes vlastní podnikatel Vladislav Holas.

Z bývalého měšťanského pivovaru na Pásové ulici se 
nakonec stal obytný dům se zahradní školičkou. Také 
budovy obou Skalních sklepů musely být zbourány 
i přesto, že Ostravské doly o ně měly zájem jako o re-
kreační středisko?! Údajně vznikly obavy, že by byly 
velkou konkurencí pro Dělnický dům.

Takový byl konec vaření piva v Odrách. Ve vedlej-
ším městě Vítkov se však vařilo pivo dále až do roku 
1970. Snad to bylo umožněno díky prozíravé reklamě 
„Úkoly I. pětiletky splníme“.

Za Historicko-vlastivědný spolek připravil 
Květoslav Wiltsch a Jakub Zeman

Obchodní obal pivovaru Salomon Fried

Fried pivovar - alegorický vůz 1934

Pečeť pivovaru Salomon Fried

Mince‑odběrový žetón
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Středisko volného času Odry
Prázdniny jsou v plném prou-
du a v SVČ Odry odstartovaly 
první letní tábory.

Doufáme, že si všichni účastníci své 
tábory užili a  vytvořili si nová přátel-
ství. Také bychom Vás chtěli upozornit, 
že všechny nalezené věci z těchto tá-
borů si můžete vyzvednout u nás v bu-
dově SVČ Odry.

Pobytový tábor Bílá po zelené

Stipendium jako podpora 
vzdělávání

Obory, které se vyučují v naší škole, 
patří mezi služby a jsou velmi potřebné. 
Zejména se jedná o  kuchaře‑číšníky 
a automechaniky. Po těchto profesích 
je velká poptávka, bohužel zájemců 
o  studium je stále málo. Žáci nejsou 
dostatečně motivováni nebo nema-

jí zájem studovat obor, ve kterém se 
uplatní šikovné ruce.

Mnozí si ani neuvědomují výhody 
těchto povolání. Nastupují do školy 
bez povědomí, o  čem zvolený obor 
je, a hlavně si myslí, že „na učilišti se 
nebudou muset učit“. Pokud však po-
chopí výhody budoucí profese, jsou 
často úspěšní jak ve škole, tak na pra-

xi, a po vyučení také hned najdou pra-
covní místo.

K  motivaci žáků výrazně přispívá 
možnost dosažení na stipendium 
města Vítkova a na stipendium MSK. 
Žáci oborů Automechanik a  Kuchař
‑číšník, jež se vyučují ve Vítkově, mají 
tak možnost za svou snahu získat 
prospěchové a  motivační stipendium. 
A  také ji hojně využívají. Tato podpo-
ra se odráží nejen na pravidelné do-
cházce a na studijních výsledcích, ale 
také na  narůstajícím počtu žáků. Za-
tímco ve školním roce 2018/2019 se 
vyučovaly ve Vítkově pouze dvě třídy, 
ve školním roce 2023/2024 jich bude 
celkem 5.

Městu Vítkov upřímně děkuji za spo-
lupráci a věřím, že po úspěchu, jehož 
se nám podařilo společně docílit, na-
výšení počtu žáků vzdělávajících se 
ve Vítkově z 33 (2018/2019) na celkem 
98 (2023/2024), bude i nadále pokra-
čovat. Tento nárůst téměř o 200 % je 
naším společným „dítětem“.

Mgr. Jana Kellnerová,
ředitelka školy
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Oderská záchranná mise

Taneční tábor Kouzelný kufr

Návrat k tradicím s folklorem

Kroužky
Aktuální nabídku kroužků 

pro školní rok 2023/2024 najdete 
již nyní na našem webu – 

www.svcodry.cz
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OATV - Oderská akademie třetího věku
Ukončení akademického roku

Letošní ukončení akademického 
roku proběhlo v netradičním prostředí 
na vlakové zastávce Klokočov. Pří-
jemné prostředí uprostřed malebné 
přírody, posezení u kafíčka s domácím 
koláčem a  jablkovou roládou, voňavý 
meloun a jako třešinka na dortu špeká-
ček opečený klasicky nad ohněm. Ach, 
to byla dobrota! Probrali jsme všechny 
zážitky, zavzpomínali na výlety, exkur-
ze, sportovní odpoledne, vánoční večí-
rek a na samotné lekce na Akademii, 
které jsme během celého školního 
roku prožili. Je až neuvěřitelné, kolik 
jsme toho stihli. Bylo na  co vzpomí-
nat. V  dobré náladě, s  plnými bříšky 
a  s  úsměvem na tvářích se loučíme 
a  těšíme se, co hezkého nás čeká 
po letních prázdninách.

Rita Trubačová

Akademie vycestovala do za-
hraničí

Je sobota ráno a  studenti Akade-
mie a jejich přátelé se scházejí na ná-
městí v Odrách. Jede se za studenty 
Akademie třetího věku ve Slezském 
vojvodství v  Polsku. Chceme poznat, 
jak probíhají seniorské aktivity i někde 
jinde. Naše společné setkání probíhá 
na místě, kde se koná Kulinářský fes-
tival a  kde společně vyrazili na vodu 
a  do peřejí Poláci a  Češi  – Plywadla 
2023. Pro toho, kdo přemýšlí, co je to 
plywadlo – je to vlastnoručně zhotove-
né plavidlo. Na místě nás čeká přivítání 
polskými kolegy spojené s příjemným 
posezením a malým občerstvením.

Touláme se kolem řeky Odry a  vy-
hlížíme první plavidla. Kde jsou? 
A už vidíme první. Sem tam zavítáme 
do kulinářského stanu, kde je připrave-
na spousta lahodných dobrot. Odpole-
dne rychle ubíhá a my se s polskými 

kolegy loučíme a na oplátku je zveme 
do  města Oder, kde se na listopad 
připravuje turnaj v kuželkách. Těšíme 
se na milé setkání, tentokrát u  nás 
doma – v České republice.

Rita Trubačová
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Kalendář akcí na srpen
Muzeum Oderska
Odrami a okolím očima Otto Bruss-

manna - probíhající výstava
Galerie Pape
Čtverzubci - probíhající výstava zpě-

váka, hudebníka, textaře a výtvarníka 
JIřího Bosáka
Manhattan Odry
24.  8. Výlet do Prahy - Pořádá 

NZDM Manhattan Odry. Přihlášky a in-
formace v kanceláři NZDM Manhattan, 
nebo na manhattan@odry.charita.cz

30. 8. Výlet do kukuřičného bludi-
ště - Pořádá NZDM Manhattan Od-
ry. Přihlášky a  informace v  kanceláři 
NZDM Manhattan, nebo na 

manhattan@odry.charita.cz
Skalní sklepy
19.  8. Rockový večer Vol.2  – The 

Switch, B.B.R., MadRain. Občerstve-
ní zajištěno, začátek ve 20:00 hod., 
vstupné 150 Kč.

Zámecký park Odry
25. 8. Latino párty – tanec a hudba 

v  Zámeckém parku. Drobné občers-
tvení zajištěno. Začátek v 18:00 hod.

26. 8. Dožínky – akce v zámeckém 
parku  – průvod, hudební vystoupení, 
doprovodný program, občerstvení. 

Začátek ve 13:00 hod.

Železniční zastávka Kloko-
čov

19. 8. Pat a Mat pomáhají přírodě – 
výroba bedniček, hmyzích hotelů, kr-
mítek, budek. Zábava pro děti a  rodi-
če. Občerstvení, opékání. 

Začátek v 10:00 hod.

Okolní města
Nový Jičín
5. 8. Candyland s NFIX a CANDICE 

- nejsladší taneční párty, krásné deko-
race a  výborné drinky, za mixem DJ 
duo NFIX & CANDICE. 

Skalky, 20:00 hod.
11.  8. Kapitán Demo & support: 

DJ SKAP - Koncert nepřehlédnutelné 
osobnosti českého showbusinessu. 
Masarykovo náměstí, 20:00 hod.

18.  8. Trio Inflagranti s  kapelou 
a  hostem Josefem Vojtkem & sup-
port: Ta Hakuna - zpěvák kapely Ka-
bát spolu s fenomenálními houslistka-
mi za doprovodu pop‑rockové kapely. 
Masarykovo náměstí, 20:00 hod.

19.  8. Den pro klobouk - Jako 
součást Technotrasy - komentova-
né projížďky dobovým autobusem po 
technických památkách města, které 
proslavila výroba klobouků. Na akci je 
nutná rezervace na tel.:  703 483 182 
nebo kristyna.juliova@novyjicin.cz.

19. a  21.  8. Metallica - Bezprece-
dentní globální událost – dva koncertní 
večery M72 World Tour, které budou 
přenášeny živě z  texaského AT & T 
Stadium v  Arlingtonu. Dva dny, dva 
koncerty. 

Kino květen, začátek 20:00 hod.
20.  8. Novojičínské Od‑dechovky 

- Festival dechových hudeb s hostem 
Dechová hudba Šohajka. Zahrada re-
staurace Nové slunce, 13:00 hod.

Hranice
3.  8. Jan Chaloupek  – Ozvěny ži-

vota - Vernisáž výstavy děl českého 
malíře, grafika, ilustrátora a  sochaře. 
Synagoga, 17:00 hod.

5. 8. Vojenská prohlídka – prohlídka 
vojenského ústavu v  Hranicích. Sraz 
u  bočního vstupu do stálé expozice 
posádky, za dělem, Tř.  Českosloven-
ské armády 457, Hranice, 14:00 hod.

5. 8. Recitál Jiřího Dědečka - Kon-
cert českého písničkáře. 

Galerie M+M, 17:00 hod.
11. 8. Olympic - Výroční koncert le-

gendární kapely Olympic. 
Divadlo Stará Střelnice, 19:00 hod.
12. 8. Židovské Hranice - Procházka 

po židovských památkách. Sraz u Tu-
ristického informačního centra, Pern-
štejnské nám. 1, 14:00 hod.

12. 8. Muzikál: S čerty nejsou žád-
né žerty - Muzikál pro celou rodinu 
v Letním kině. Letní kino, 17:00 hod.

18. 8. Hudební večer v Galerii Sy-
nagoga - Koncert sopranistky Agnie-
szky Bochenek‑Osiecké a doprovodu. 
Synagoga Hranice, 17:00 hod.

25.–27. 8. Hustopečské dny 2023 - 
dvacátý ročník oslav městyse s boha-
tým programem.

26.  8. Rock Drey Fest 2023 - Pře-
hlídka rockových revivalových kapel. 
Letní kino, 14:00 hod.

26.  8. Prohlídka Kostelíčka - Pro-
hlídka areálu kostela Narození Panny 
Marie. Sraz před kostelem Narození 
Panny Marie (Kostelíček), U Kostelíč-
ka 401, 14:00 hod.

31. 8. Kinematograf bratří Čadíků: 
Přání k narozeninám - Promítání pod 
širým nebem 

 Pohostinství Na Střelnici, 20:00 hod.
Bílovec
4.  8. XXIII. ročník Noční soutěže 

v požárním útoku v kategorii mužů, 
žen a veteránů nad 35 let. 

Hřiště Výškovice, 21:00 hod.
12., 19. 8. Zážitková prohlídka větr-

ného mlýna na Nových Dvorech 
u Bílovce. Nutná rezervace v TIC Bílo-
vec. Časy prohlídek 14:00 a 15:30 hod

19. 8. Beerfest - pivní festival minipi-
vovaru Zobak nádvoří Zámku Bílovec.

24. 8. Herní odpoledne v knihovně 
- Zábavný program v bílovecké knihov-
ně. Vstupné zdarma. 13:00 hod.

26.  8. Tatrabusem na větrný mlýn 
na Nových Dvorech - Nutná rezerva-
ce v TIC Bílovec. Start cesty je u mu-
zea v Bílovci, kde na vás bude čekat 
Tatrabus s řidičem. Cesta trvá i s pro-
hlídkou téměř dvě hodiny. Odjezd od-
muzea v 13:00, 15:00, 17:00 hod.

26. 8. Hradozámecká noc - tentokrát 
na téma Šlechtické vzdělávání. 

Zámek Bílovec, 18:00 hod.
Fulnek
Do 31.  8. Jablkem to začalo  – vý-

stava ZUŠ Studénka, pobočka Fulnek. 
Kostel sv. Josefa ve Fulneku. Otevře-
no dle otevírací doby kostela pro ve-
řejnost (případně jindy po telefonické 
domluvě – 556 770 887): úterý 9:00  – 
12:00 hod., čtvrtek 13:00 – 16:00 hod.

12. 8. Den města Fulneku – bohatý 
doprovodný program, občerstvení, kul-
turní vystoupení. 

Náměstí Komenského, 10:00 hod.
Štramberk
6. 8. Promenádní koncert - Vystoupí 

Stanley’s Dixie Street Band. 
Národní sad, 15:30 hod.
25.  8. Premiéra představení Lako-

mec – Hraje divadelní soubor Pod vě-
ží. Amfiteátr Pod Starou věží.

20. 8. Promenádní koncert - Vystou-
pí NJ Blues. 

Národní sad, 15:30 hod.
Helfštýn
25.  – 27.  8. Hefaiston  – 41. ročník 

mezinárodního setkání uměleckých 
kovářů – kovářská tvorba a doprovod-
ný program.

Příjemné zážitky přejí pracovnice Turistického informačního centra Odry
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Pět let s Oderskou chasou
Zakladatelem spolku lidí, kteří 
milují lidové tradice a lidovou 
kulturu našich předků hlavně 
z Valašska, je Jan Skalka ml., 
pocházející z Louček.

Začátky ale vznikaly ještě dlouho 
před založením spolku, a  to vlastně 
díky paní Ludmile Skalkové, babičce 
Jeníka. Ta dostala nápad, aby kluci šli 
jednoho roku na „šmigrust“ krojovaní. 
Paní Skalková je rodačkou z Velkých 
Karlovic, a když se jako mladá z Kar-
lovic odstěhovala, odvezla si s sebou 
i vzácný poklad. Ten představoval sta-
ré, bohatě vyšívané košile, které se 
nosily právě ve Velkých Karlovicích. 
A  zde jsou počátky. Začátky nového 
rození folkloru na Odersku. Vnuci za-
čali chodit na „šmigrust“ ve valašských 
košilích a  časem se k  nim přidávali 
další členové rodiny (bratranci) a  ka-
marádi. Občanům Louček se to líbilo 
a  líbí dodnes. Postupem času to ne-
byl jenom „šmigrust“, ale i  další akce 
a nadšení usedlíků bylo veliké. Nako-
nec toto nadšení vyústilo v roce 2018 
v založení spolku za účelem sdružovat 
zájemce o lidovou kulturu s cílem roz-
víjet a udržovat lidové tradice v našem 
regionu. Při příležitosti 5. výročí jsem 
položila zakladateli Oderské chasy, 
Jeníkovi Skalkovi („Jeníkovi“ proto, že 
ho v Loučkách nikdo jinak neoslovuje), 
pár otázek, týkajících se začátků, sou-
časnosti, ale i plánů do budoucna:

Jan Skalka, zakladatel spolku: 
Folklor má na Moravě hluboké koře-
ny. Populární je nejen na vesnicích, 
ale i  v  městech, a  tak i  my jsme se 
postupně snažili navázat na tradici li-
dových krojů, písní, tanců a  zvyků. 
Činnost a náplň se zpočátku pochopi-

telně měnila. Naším snem bylo mít ale-
spoň jednu hudeckou muziku, muziku 
bez cimbálu, protože tenkrát na cimbál 
nikdo z  rodiny ani z kamarádů nehrál 
a byl to docela exotický nástroj pro náš 
region. Dnes už máme čtyři cimbálové 
muziky a hrát na cimbál se už dokonce 
učí na místní ZUŠ.

Jak je to dnes s kroji a jaké písně 
zpíváte?

Před  II. světovou válkou se u  nás 
nosil kroj kravařský. Ten byl spjat s ně-
meckou kulturou a tradicemi. Po válce, 
kdy nastalo osídlování Sudet, stěhovali 
se tu lidé z různých koutů Moravy, Slo-
venska, ale nejvíce rodin k nám přišlo 
z  Valašska. Lidé si přivezli své kroje 
a začala se psát nová kulturní historie 
Oderska. V Odrách se můžeme setkat 
ještě s několika kroji ryze valašskými, 
ale absolutní většina se už od těch pů-
vodních liší bohatou výšivkou, barvou, 
šněrováním a podobnými prvky. Dnes 
už oblékáme oderský kroj, který ale pa-
tří do rodiny krojů valašských a pomalu 
se zde vytváří nový kulturní region.

Naše hudební, ale i pěvecké složky 
čerpají písně jak z  moravských, tak 
i slovenských regionů. Domníváme se, 
že se v  tom dobře odráží poválečné 
složení obyvatelstva. I  my máme ale 

šikovné skladatele a textaře, kteří píší 
hlavně pro mužský sbor a taneční slož-
ku. Jsme rádi, že se v Odrách lidová 
nota nejen udržuje, ale taky rozvíjí.

Jaké jsou vaše plány do budouc-
na?

Od roku 2018 sice uplynulo 5 let, ale 
stále jsme na začátku a čeká nás ještě 
spousta práce. Chtěli bychom se za-
měřit na dětské taneční složky, s kte-
rými nám pomáhá SVČ Odry, a  ruku 
v ruce s tanečními bychom rádi začali 
s  dětskými muzikami, protože tanec 
bez hudby dělat nelze.

Napadlo nás taky uspořádat folklórní 
taneční, to proto, aby se lidé nemuse-
li při našem vystupování jen v  rytmu 
pohupovat a pobrukovat si, ale aby se 
aktivně zapojovali, když muzika hraje. 
Aby věděli, co a jak tančit při cimbálo-
vé muzice a netančili jenom polku.

V  současné době také vytváříme 
merch Oderské chasy. Jedná se o trič-
ka a další textil, na kterém bude různý 
folklórní potisk.
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Jaká je možnost zapojení a jak po-
moci spolku?

Možnosti jsou široké, každý si může 
najít místo, které by mu vyhovovalo. 
Není to jen o tom, že někdo umí nebo 
neumí hrát na nějaký hudební nástroj, 
zpívat, či tančit. U nás v Odrách je kroj 
spíš vyjádřením hrdosti a lásky k regio-
nu. Proto taky největší část chasy dnes 
tvoří krojovaní, kteří jinak na pódiu 
nevystupují. Na akcích ale pomáhají, 
nebo na ně chodí v kroji, a tím vytváří 
nádhernou atmosféru. To je směr, kte-
rým bychom chtěli pokračovat. Ti, kte-
rým se líbí oderské kroje a chtěli by se 
zapojit, neváhejte a přidejte se k nám. 
Vítáme všechny mladé duchem. Nej-
mladší u nás ještě neumí chodit a nej-
starším už táhne na osmdesát. Věk je 
jen číslo a nehraje zde žádnou roli.

Máme radost, že na folklórních ak-
cích je vidět už řada rodin, kde jsou za-
pojeny i celé tři generace. To beru jako 
velké plus, protože v  dnešní době si 
díky přemíře informací a  technologic-
kému tempu jednotlivé generace pře-
stávají rozumět a spolupracovat.

Do spolku hledáme další velmi dů-
ležité posily  – švadlenky a  vyšívačky. 
Bez nich bychom nemohli fungovat. 
Výsledky jejich zasloužené práce bu-
dou pak určitě vidět, o  tom jsme pře-
svědčeni, po celé další generace.

Kolik má Oderská chasa členů 
dnes?

V dnešní době je nás přes 130 členů 
v  jedenácti složkách, což už nás řadí 
mezi největší folklórní tělesa v  zemi, 
a jsme velice rádi, že se přidávají stá-
le další nadšenci. Všechny složky jsou 
k vidění pouze na dvou akcích v roce. 
Jsou to dožínky a bál. Složky však vy-
stupují především jednotlivě, ať už se 
jedná o  různé festivaly, obecní akce, 
nebo rodinné oslavy. S  těmito akce-
mi se může veřejnost seznámit buď 
na  našem webu www.oderskachasa.
cz, případně na facebooku nebo ná-
stěnce.

A jak to vidí zástupci chasy dnes 
a jaké mají plány do budoucna?

Štěpán Bernardy: CM Odera, ve kte-
ré primuji, je stabilním členem Oderské 
chasy a patří mezi její zakládající těle-
sa. Spolupracuje s jejími dalšími slož-
kami, a  to s  Mužským sborem Odry 
a  taneční skupinou JUCH, pro kterou 
vymýšlí i  natáčí vlastní hudbu, ale 
i mimo ni, například se skupinou Ma-
teřídůšky, nebo SLPT Javorník. Odera 
vznikla v roce 2017 a od té doby prošla 
muzikantskými obměnami. Zpracová-
vá známé i  méně známé písně pře-
devším z  moravských a  slovenských 
regionů.

Anežka Klézlová – CM Cerky: Jsme 

cimbálová muzika, která vznikla v srp-
nu 2018 v Odrách. Mnohé z nás začí-
naly hrát v CM Odera, nebo v CM ZUŠ 
Odry, ale časem jsme se rozhodly vy-
tvořit vlastní cimbálovku. Z původního 
počtu cerek jsme se rozrostly a  sou-
časně nás hraje už osm. Hrajeme už 
pátým rokem a hrát pro radost druhým 
nás baví stejně, jako když jsme s hra-
ním začínaly. Do budoucna bychom 
chtěly, aby byla cimbálová muzika ně-
čím výjimečným pro každou z nás, ale 
taky pro každého našeho posluchače 
a fanouška.

Klára Bednářová – CM Živica: jsme 
jednou ze čtyř cimbálových muzik 
Oderské chasy. Je složena z osmi mla-
dých muzikantů z širokého okolí Oder, 
pro které je hudba velkým koníčkem 
a  folklór životním stylem. Ve stále se 
rozšiřujícím repertoáru najdete přede-
vším písně z  různých koutů Moravy 
(valašské nebo lašské). Nepohrdneme 
však ani Slovenskem či jinými regiony. 
Start muziky v době covidových opat-
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ření nebyl vůbec jednoduchý a  zprvu 
to nevypadalo příliš nadějně. Nakonec 
ale Živica dostála svému jménu a oži-
la. Od roku 2022 pravidelně vystupuje 
a přináší radost každému, kdo má chuť 
se zaposlouchat, zazpívat si, nebo za-
tančit.

Mikuláš Zelinský – CM Čelaď: Jsme 
mladá cimbálová muzika zpracovávají-
cí především slovenský folklór. Pozna-
li jsme se v  rámci volných folklórních 
akcí a  ihned jsme si padli do noty. 
Po několika neformálních hraních jsme 
se rozhodli počátkem roku 2023 založit 
vlastní cimbálovou muziku s oficiálním 
názvem CM Čelaď.

Marie Šubová: Dechová hudba Oder- 
ské chasy vznikla jako hudební těleso 
na doplnění všech cimbálových muzik. 
Letos je to pro nás už třetí rok spo-
lečného muzicírování v  krojích. Jsme 
nadšenci lidové muziky i tradic. Všichni 
máme vztah k Odrám a tomuto regio-
nu. Užíváme si jak zkoušek, tak i  vy-
stoupení. Jsme veselá parta a hraní je 
pro nás potěšením. Nejsme uzavřený 
kolektiv, proto rádi mezi sebe přivítáme 
další mladé nadšené muzikanty.

Miroslav Helis – Mužský sbor: - Silný 
zážitek jsem měl, když jsem slyšel zpí-
vat chlapy v Zámeckém parku. To bylo 
před 3 lety. Cimbálová muzika, kroje, 
krásný dvouhlasý zpěv - moc jsem jim 
najednou záviděl. Tak mě jejich vy-
stoupení zaujalo a oslovilo, že jsem se 
chtěl stát jejich členem taky, protože 
rád zpívám a  mám rád folklór. První 
zkoušku odložil tenkrát Covid, ale pak 

jsem se dočkal. Skupina chlapů asi 
od 18 až do cca 85 let mě vřele přivíta-
la. Mám za sebou už spoustu zkoušek 
a vystoupení a mám i svůj kroj, na kte-
rý jsem moc pyšný. Na každé zpívání 
se těším, protože jsem se dostal mezi 
super chlapy, kteří se rádi smějí, jsou 
výborní zpěváci. Mně se vlastně splnil 
malý sen a za to jsem šťastný a vděč-
ný. Na podzim plánujeme otevřené 
zkoušky, aby se mohli přijít nezávaz-
ně podívat chlapi, které by lidový zpěv 
a vše kolem něj zajímalo.

Kristýna Fardová a Adéla Kleslová – 
Taneční složky: Lidový tanec byl, teď 
už je a doufejme, že i bude. V dávných 
dobách byl lidový tanec a pár tančících 
děvčat, které se spojily v jednu skupinu, 
která si říká Juch. Působíme druhým 
rokem pod Oderskou chasou, pomalu 
se rozrůstáme a stále přibíráme nové 
členy. První naše setkání přišlo po ta-
nečním vystoupení při slavnostním od-
halení malby Oderské zámku a o pár 
let později vznikla naše hudební sku-
pina s folklórními prvky s názvem Juch 
pod vedením Kristýny Fardové. A aby 
bylo jisté, že i  něco bude, pokraču-
jeme, předáváme dál radost, lásku 
k tanci a tradice mladším dětem. Před 
rokem vznikla i  malá taneční skupina 
dětí, která je dnes rozdělena na dvě 
skupiny – Věnečky a Stužky.

A co bude dál? Stále přibíráme nové 
zájemce, stále se rozrůstáme, stále 
předáváme, učíme se, poznávám... 
A těšit se budeme na každého z vás.

Ondřej Schindler – Obrajti: Skupinu 
Obrajtů jsme založili v  letošním roce 
po několika letech diskuzí a  příprav. 
Volně navazujeme na tradici slavných 
portášů, kteří v 18. století střežili valaš-
skou část státní hranice. Jsme parta 
nadšenců, kteří rádi tráví čas v příro-
dě, zajímají se o historii a dobové zbra-
ně. Myslíme si, že folklór není pouze 
o muzice a tanci, ale má co nabídnout 

i dobrodružnějším typům.

Ester Ovčáčíková  – Krojovaní: Ne-
dílnou součástí Oderské chasy je taky 
složka krojovaných, která je nejpočet-
nější skupinou. Nevytvářejí žádná se-
skupení, která by šla vidět na pódiu, ale 
o to více jsou vidět v terénu a v publiku, 
kde pomáhají s organizací nebo jen tak 
se zúčastňují kulturních akcí, kterým 
dodávají výjimečný a jedinečný lesk.

Podle vyjádření jednotlivých zá-
stupců chasy mají jednotlivé složky 
před  sebou velké plány a  budou mu-
set vynaložit velké úsilí, aby vše zvlád-
li. Čeká je spousta vystoupení jak 
těch velkých, tak i menších. Je vidět, 
že všechny složky pracují s obrovskou 
láskou, elánem, a hlavně, že je to veli-
ce baví. Děkujeme celé Oderské chase 
za to, že nám - občanům, milovníkům 
folklóru - předávají radost a  potěšení 
a přejeme jim mnoho dalších úspěchů 
v muzicírování, zpěvu a tanci.

Děkuji Janu Skalkovi a  zástupcům 
složek za rozhovor a jejich čas.

Alena Lustigová
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Odhalení pamětní desky v Dobešově
Nezapomínat na kořeny, to byl 
prvopočátek myšlenky, která 
vedla až k  realizaci pamětní 
desky, odhalené 19. 7. na hřbi-
tově v Dobešově.

Deska je věnovaná občanům ně-
mecké národnosti, kteří žili v Dobešo-
vě před a v období druhé světové války. 
Iniciátorem byl pan Rudolf Hluchník, 
jež začal realizovat tento projekt s bý-
valým osadním výborem obce Dobe-
šov. Sbírkou mezi občany Dobešova, 
byla shromážděna potřebná částka 
k  výrobě samotné desky. Svépomocí 
místních občanů bylo vybudováno pi-

etní místo na hřbitově, kam byla deska 
umístěna.

U  samotnému odhalení desky byl 
přítomen pan starosta Ing. Libor Helis, 
paní místostarostka Mgr.  Libuše Krá-
lová, členové Historicko‑vlastivědního 
spolku města Oder, místní občané 
a další přátelé a nadšenci pro historii 
Oderska. Velice poutavý proslov, který 
přiblížil souvislosti kolem vzniku a dal-
šího vývoje obce Dobešov, měl Mgr. et 
Mgr.  Adam Hubáček,  Ph.D. Po  slav-
nostním aktu byli přítomní pozváni 
do kulturní místnosti na hřišti, kde 
probíhala debata mimo jiné o dalších 

možnostech obnovení historických pa-
mátek v Dobešově.

Mgr. Ivana Čadová, DiS.

Prázdniny na Veselí
První prázdninový den pro-
běhlo na Veselí promítání 
v letním kině. 

Už v podvečer se přes Veselí linu-
la vůně popcornu. Počasí vyšlo nád-

herně a nic nebránilo tomu ve 21:30 
spustit film Špunti na vodě. Sešly se 
všechny generace a všichni si moc 
užili společný čas a promítanou ko-
medii. Všem moc děkujeme za účast 

a po prázdninové odmlce se na vás tě-
šíme 2. 9. 2023 na místním hřišti, kde 
proběhne rozloučení s  prázdninami 
a zábava pro místní seniory.

Radim Švidrnoch
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Myslivecké odpoledne pro děti i dospělé 
v Dobešově
Myslivecký spolek Černý les 
Dobešov uspořádal 17. 6. od-
poledne s  tématikou přibli-
žující myslivost jako soubor 
činností prováděných v příro-
dě ve vztahu k volně žijící zvě-
ři.

Všichni přítomní si mohli prohlédnout 
myslivecké trofeje, ověřit si své znalosti 
z myslivecké pedagogiky, jejíž součástí 
bylo poznávání lesní zvěře, určování 
stop zvěře a poznávání lesních dřevin 
a bylin.

Mezi velmi oblíbené činnosti patřily 
například střelba ze vzduchovky, střel-
ba z  luku a  hod na cíl. Že myslivost 
není jen „procházka růžovým sadem“ 
a je potřeba být i fyzicky zdatný si moh-
li vyzkoušet účastníci disciplíny hod 
flintou do žita. Před samotným prová-
děním bylo nutno se vystrojit „po my-
slivecku“, což obnášelo zavěšení flinty 
přes rameno a nasazení mysliveckého 

klobouku. Cestou k žitu bylo zapotřebí 
posbírat a určit všechna lesní zvířátka 
a  rostliny, pak k  žitu doskákat v  pyt-
li a  nakonec uskutečnit samotný hod. 
Vše tedy stále s plnohodnotnou mysli-
veckou vystrojí. Další výzvou byl bosý 
chodník tvořený šiškami, větvemi stro-
mů, kůrou a dřevěnými špalíčky. Pro ty, 
kteří se nezalekli žádné zkoušky, čekal 
na závěr balíček s drobnými dárky při-
pomínajícími tento myslivecký den.

Jak je zřejmé, bylo potřeba vynaložit 
spoustu energie, proto si myslivci při-
pravili pro všechny přítomné ve spolu-
práci se skvělými kuchaři z restaurace 
Na Stovce ve Fulneku vynikající mysli-
vecké menu. Kdo se rozmlsal zvěřinou, 
nestačilo mu a měl štěstí, mohl vyhrát 
v  myslivecké tombole pořádný kus 
flákoty. Součástí Mysliveckého odpo-
ledne byla i večerní zábava s reprodu-
kovanou hudbou.

Mgr. Ivana Čadová, DiS.

Fotbalový turnaj v malé kopané
Na tradiční fotbalový turnaj, 
konaný 1.  7. v  Dobešově, se 
letos sešlo úctyhodných osm 
družstev.

Skvělí fotbalisté, kteří hráli pod hlavič-
kou Nejdku, Jerlochovic, Dobešova, Ja-
kubčovic, Heřmanic, TJ Oder, Mankovic 
a  FC Roma, ukázali, že fotbal dokáže 
být napínavý, překvapivý a že může za-
ujmout diváky v jakémkoliv věku.

Od deváté hodiny ranní se zača-
lo hrát a  hráči neúnavně soupeřili 
a  podávali své nejlepší výkony téměř 
do páté odpoledne. O  libové občerst-
vení hráčů i publika se po celý den sta-
ral s  úsměvem a  peprným vtipem na 
rtech personál z restaurace Na Stovce. 
Mnohým připravil velmi těžký úkol, ne-
boť z jejich nabídky jídel bylo velmi těž-
ké si vybrat: rozmýšleli jste se nad tím 

výborným, skvě-
lým, luxusním 
nebo famózním. 
Polední pau-
zu vyplnil pro-
gram mažoretek 
z  Oder. Jejich 
prvotřídní vy-
stoupení sklidilo 
velký a  zaslou-
žený aplaus. 
Za povzbuzo-
vání četného 
publika se týmy 

probojovaly do finále, které skončilo 
následujícím výsledkem. První místo 
obsadil tým Jerlochovic, druhé místo 
tým Dobešova a  třetí místo tým FC 
Roma.

Od sedmé hodiny večerní pokračo-
vala večerní zábava. V devět hodin za-
čala hrát živá hudba v podání kapely 
Švestka a bavila svým umem přítomné 
do pozdních večerních hodin. Během 
večera se prodávaly lístky na bohatou 
tombolu. O půlnoci bylo vyhlášení o tři 
nejhodnotnější ceny.

Závěrem lze tedy shrnout, že jsme 
si ten den na Dobešově díky všem 
zúčastněným patřičně užili. Velmi dě-
kujeme hráčům, divákům, sponzorům, 
hudebníkům a  všem, co se podíleli 
na realizaci. Budeme rádi, když se se-
jdeme příští rok v minimálně tak dobré 
sestavě, jako letos.

Mgr. Ivana Čadová, DiS.
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Dánský vpád
Recenze knihy

O událostech, souvislostech a osob-
nostech třicetileté války bylo napsáno 
mnohé, ať to byla pražská defenestra-
ce roku 1618, bitva na Bílé Hoře, staro-
městská exekuce (poprava 27 českých 
pánů), pobělohorské konfiskace, 
generalissimus Albrecht z  Valdštejna 
či obléhání Brna (1645) i Prahy (1648) 
švédskými vojsky. V roce 1625 se vý-
znamným členem protihabsburské 
koalice stal dánský a norský král Kris-
tián  IV., jehož armáda zahájila tažení 
za účelem převzetí strategické iniciati-
vy v oblasti severního a středního Ně-
mecka, s  cíli porazit svého protivníka 
a postoupit k Vídni. Vojáci Kristiána IV. 
však vpochodovali do Slezska a  po-
stupně ovládli i celé moravsko‑slezské 
pomezí v územním perimetru až k Lip-
níku nad Bečvou a Holešovu. Vytvořili 
rozsáhlou enklávu s centrem v Opavě 
a významnými opěrnými body v Krno-
vě, Těšíně i  jiných městech. Dočasné 
rozmístění dánských vojenských jed-

notek (v  důstojnickém sboru armády 
byli čeští, moravští a slezští účastníci 
stavovského povstání) na našem úze-
mí však v dějinném povědomí nezane-
chalo téměř žádný ohlas. Mělo by se 
to změnit, neboť je vydána kniha Dán-
ský vpád: Dva roky války ve Slezsku 
a na Moravě 1626–1627.

PhDr.  Vít Mišaga napsal „dánskou 
válečnou“ monografii jako první z  tu-
zemských historiků. Základem byla 
jeho diplomová práce, kterou doplnil 
o  nové poznatky a  výsledkem je ob-
sáhlá (téměř 400 str.) publikace roz-
dělená do šesti kapitol, ve kterých 
předkládá komplexní pohled na málo 
známý úsek třicetileté války. Čte-
náře seznamuje s  událostmi, které 
dánskému vpádu předcházely, po-
drobně analyzuje diplomatická jedná-
ní v  tehdejších mocenských centrech 
Evropy a dokazuje přesah i mimo ev-
ropský kontinent - zde jsou informativ-
ně objevné statě o Gáboru (Gabrielu) 
Bethlenovi jako protivníkovi Habsbur-

ků a  politice představitele 
Vysoké Porty sultána Mu-
rada  IV., resp. ministrů, 
kteří za mladého panovní-
ka rozhodovali. Následuje 
podrobný popis postupu 
dánského vojska do středu 
Evropy, bojových střetnutí, 
obléhání měst či pevností 
až k  dočasnému ovlád-
nutí Opavska, Krnovska, 
Bruntálska i  jiných regio-
nů moravsko‑slezského 
pomezí. Autor umožňu-
je nahlédnout do reálií 
a  životů odlišných vrstev 
společnosti - panovníků 
Kristiána  IV., Jakuba  I. 
Gustava  II. Adolfa i Ferdi-
nanda  II., říšských knížat, 
dále např.  předbělohor-
ského držitele jednoho 
z obsazených území Jana 
Jiřího Krnovského i  jeho 
nástupce z řad vítězů Kar-
la I. z Lichtenštejna, velitele 
dánské armády Jana Ar-
nošta Sasko‑Výmarského, 
generálů Petra Arnošta 
z  Mansfeldu (dánského 

spojence velícího vlastní armádě) 
či  Albrechta z  Valdštejna. Podrob-
ně seznamuje s  osudy příslušníků 
předbělohorských stavů usilujících 
o  opětovné získání konfiskovaných 
majetků i nabyvatelů těchto statků vět-
šinou z vojenských kruhů, vždyť mnozí 
z nich dosáhli důstojnických hodností. 
Pozornost věnuje také rebelovi Janu 
Adamovi z  Víckova a  povstalým Va-
lachům, rozdělených na protestanty 
a katolíky.

Autor dokládá, že za dánského 
komisariátu nad Opavskem, Krnovs-
kem (spravoval je Joachim von Mitzla-
ff) a okolím se běžný život, i  když se 
zde odehrály kruté události, stále 
odvíjel. Přibližuje situaci ve městech 
jako je Opava, Krnov, Hranice, Nový 
Jičín, Bruntál, (Český) Těšín, Osobla-
ha i další sídla a osudy jejich obyvatel 
různých konfesijních vyznání a  před-
kládá důkladnou analýzu nelehkých 
časů z pohledu nejen válkou postiže-
ných, ale i  těch, kteří válečnou káru 
táhli stále kupředu až do své smrti 
v  boji, jak v  závěrečné kapitole knihy 
dokazuje příběhem pražského rodáka 
v dánských službách kapitána Johan-
na Trosta von Tiefenthal.

Publikaci doplňují graficky výrazné 
textové medailony významných akté-
rů těchto událostí, černobílé fotogra-
fie, barevná obrazová příloha, mapy 
i plány bojových operací, které umož-
nují dobře se orientovat. Památkové 
objekty jsou vyobrazeny v aktuální po-
době, s výjimkou tzv. Pelikánova domu 
v Opavě.

Kniha Dánský vpád: Dva roky války 
ve Slezsku a na Moravě 1626–1627 je 
výjimečnou sondou do reality raně po-
bělohorské Moravy, Slezska a Evropy. 
Čte se jako dějinná freska - jejím dosud 
potemnělým barvám autor vrátil lesk, 
ale převládá červená barva krve…

PhDr. Vít Mišaga: Dánský vpád - Dva 
roky války ve Slezsku a  na Moravě 
1626–1627, ISBN 978-80-88030-72-0, 
382 str., 1. vyd. Bohumír Němec – Ve-
duta, České Budějovice v roce 2023

Autor textu: Stanislav Vaněk
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Rok 2023 - významné jubileum pana Oskara Kubíčka
Dne 18.  srpna roku 2023 oslaví pan Oskar Kubíček - oderský rodák 

a dlouholetý aktivní člen Historicko‑vlastivědného spolku, své 90. naro-
zeniny. Celý dosavadní život byl, tak jako jeho předkové, věrný svému 
rodnému městu. Narodil se do dvojjazyčného prostředí panu Oskaru Ku-
bíčkovi st. a jeho manželce paní Marii, rozené Šímové, v podkroví rodin-
ného domku manželů Peschlových (po roce 1946 manželů Foltýnových), 
č. p. 493 na dnešní Sokolovské ulici. Dětství prožil v nelehkém období 2. 
světové války v Odrách, kde v letech 1939 - 1944 absolvoval německou 
obecnou školu. Od září 1945 pak navštěvoval českou měšťanskou školu, 
kterou ukončil jednoročním učebním kurzem JUK v červnu roku l948. 
V srpnu l948 nastoupil do učení v n. p. Fatra Napajedla - obor gumař, 
které ukončil s výborným prospěchem, a v  roce 1951 byl proto přijat 
do nově zřízeného Výzkumného ústavu plastických hmot v Gotwaldově. 
Paralelně s  touto prací přitom studoval Vyšší průmyslovou školu che-
mickou, přičemž praxi vykonával ve VÚGPT Gotwaldov. Po ukonče-
ní studia v  roce 1954 nastoupil pan Oskar Kubíček práci na umístěn-
ku v  n.  p.  Fatra Napajedla v  technické kontrole. Pracovní poměr zde 
ukončil ke 30. 10. 1956 a svou další profesní kariéru spojil s podnikem 
Optimit Odry, kde začal pracovat v podnikové laboratoři jako chemik. 
Postupně se vypracoval do odpovědných odborných funkcí (řízení vývo-
jového týmu vysokotlakých hadic, v roce 1975 vedení odborné skupiny 
pro přípravu výstavby nové výrobny hadic a d.). Odbornost i znalost ně-
meckého jazyka (v roce 1987 složil na Jazykové škole v Ostravě státní 
zkoušku) ho předurčily k aktivitám v zahraničním obchodě a poraden-
ství. Po odchodu do důchodu 31. 12. 1994 pracoval ještě dlouho ve svém 
mateřském podniku jako odborný překladatel.

Dne 9. listopadu roku 1957 vstoupil pan Oskar Kubíček v Odrách do stavu manželského s paní Boženou Štekbauerovou. 
Bylo to dlouhé a šťastné manželství, ve kterém vychovali dva syny, Oskara (*28. 3. 1958) a Tomáše (*18. 4. 1969), a pomá-
hali i s výchovou vnuků Tomáše a Mariana.
Jak již bylo uvedeno, pan Oskar Kubíček je svým srdcem svázán s Odrami a s okolními obcemi. Dodnes aktivně spolupracu-

je s krajany v Německu, čímž napomáhá udržovat korektní vztahy mezi původními a současnými obyvateli Oderska. V roce 
1994 byl Městskému úřadu Odry nápomocen při navázání partnerské spolupráce s německým městem Niefern‑Öschelbronn 
a v roce 2003 spolupracoval při zajišťování finanční dotace z Českoněmeckého fondu budoucnosti na opravu kostela v Heř-
mánkách. Aktivně se zajímá o místní dění a je vždy ochoten při vlastivědné činnosti poskytnout pomoc, informace nebo radu. 
V Historicko‑vlastivědném spolku Odry patří dlouhodobě k nejaktivnějším členům. Obdivujeme jeho životní energii a stálý 
elán, které by mu mohl závidět nejeden mladý člověk. Mimo náš spolek a město Odry dlouhodobě spolupracuje i s okolními 
obcemi a spolky.
Jeho velkou láskou byl a je námořní jachting a potápění, což se promítalo i do jeho vlastivědných aktivit. Nejen že ho k pro-

jížďkám přitahovala blízká Slezská Harta, ale udržoval i velmi těsné vztahy s Muzeem historie říční plavby v německém 
Oderbergu, kde má řadu přátel. Byl iniciátorem výjezdu do Oderbergu v roce 2011, kde jsme při naší návštěvě představili 
současné Odersko včetně přednášky o horním toku řeky Odry.
Jeho aktivní a nezištná vlastivědná práce by nebyla možná bez opory a zázemí, které mu vytvářela rodina a především jeho 

dnes už nežijící milovaná manželka.
Panu Oskaru Kubíčkovi velmi děkujeme za jeho dosavadní práci a přejeme mu co nejvíce zdraví a osobní pohody v jeho 

dalším životě.
Jakub Zeman, předseda Historicko‑vlastivědného spolku Odry 

Společenská kronika
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Je to deset let,
co nás opustila

maminka, babička, prababička,
naše milá paní

Marie Helisová
V našich srdcích žije dál,

vzpomínka na ni
nás naplňuje láskou a radostí,

kolik krásných let
jsme s ní mohli strávit.
Vzpomínejte s námi.

Dcera Věrka s rodinou,
syn Libor s rodinou

a další příbuzní, kteří ji měli rádi.

Dne 4. srpna tomu bude 5 let,
kdy nás navždy opustil milovaný 

manžel, tatínek, dědeček, bratr, tchán, 
kamarád,

pan

Ladislav Jamer
Čas ubíhá a nevrací, co vzal.
Jen láska, úcta a vzpomínky

v srdcích zůstávají dál.
Předobré srdce na světě jsme měli,

jež dovedlo nás milovat,
kdybychom láskou vzbuditi je chtěli,

neozve se nám vícekrát,
uniklo, ztichlo, šlo již spát…

Vzpomínají manželka Marcela,
dcera Zuzana s rodinou,

syn Aleš s rodinou,
syn Ladislav s rodinou,

dcera Veronika s rodinou.

Společenská kronika
VzpomínámeJubilanti

V srpnu oslaví narozeniny
tito klienti Domova Odry:

Růžena Richterová		  82 let
Alena Hurtová			   76 let
Blažena Szilvová		  74 let

Přejeme mnoho zdraví
a duševní pohody

do dalších let.
Pracovníci Domova Odry

Dne 4. srpna vzpomeneme
5. smutné výročí,

co nás navždy opustil
můj milovaný manžel,

pan

Robert Frydrych
I když je to již 5 let,
co nejsi mezi námi,

jsi stále součástí našeho
každodenního života.

„Žiješ“ dál v našich srdcích
a vzpomínkách,

„žiješ“ dál v našich dětech
a vnoučatech.

S láskou a úctou na Tebe vzpomínají 
manželka Eva,

syn Robert,
dcera Zuzka s manželem a vnoučata 

Adámek, Evička a Anička.
Moc nám všem chybíš.

Dne 5. července
jsme si připomněli den,
kdy by se dožila 75 let
naše drahé maminka,
babička a prababička

paní

Alena Pjatkanová
Navždy se zavřela kniha Tvého života,

zůstaly jenom krásné vzpomínky
a prázdnota.

Kdo jste ji znali a měli rádi,
vzpomeňte s námi.

Dcera Martina s rodinou,
syn Jaromír,

syn Petr s rodinou

Vzpomínáme
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Zasedání městského zastupitelstva
Poslední předprázdninové zasedání městského zastupitelstva, v pořadí celkem 25., se konalo 23. června 1993. Na programu 

byly především návrhy k odprodeji nemovitostí, novelizace a doplňky městských obecně závazných vyhlášek a zrušení Drob-
ných provozoven města Odry.

Byl schválen předložený seznam objektů k odprodeji (ze seznamu byly vyjmuty objekty Masarykovo náměstí 51, 1. máje 100 
a MŠ Vražné) s tím, že v 1. etapě nabídne město k odprodeji těchto 11 objektů:

Masarykovo náměstí 12, Masarykovo náměstí 54, Zámecká 703, 1. máje 63 (město vlastní pouze 2/5 objektu), Růžová 736, 
ubytovna likus, Masarykovo náměstí 47, Masarykovo náměstí 46, Kostelní 6, Sokolovská 431, Kino.

Prodej nemovitostí se uskuteční prostřednictvím realitní kanceláře, která bude vybrána na základě výběrového řízení. Byl 
prodloužen termín odstranění nejnutnějších závad dle zpracovaného harmonogramu v budově MŠ Vražné.

Z důvodu plánovaného ukončení činnosti Okresní knihovny v Novém Jičíně schválilo zastupitelstvo převod zřizovatelské 
funkce na město Odry.

Drobné provozovny města Odry byly zrušeny a jejich náplň činnosti převzaly Technické služby a Městský bytový podnik 
v Odrách.

Vyhláška č. 3/1993 města Odry o všeobecné údržbě, čistotě a vzhledu a k zajištění veřejného pořádku na území města Odry 
a připojených obcí nahradila vyhlášku 1/1991. Bylo zrušeno usnesení týkající se zvýšení poplatku z prodeje alkoholu a tabáko-
vých výrobků, poplatek tedy v původně schválené výši 5 % z prodejní ceny v Odrách a 3 % v připojených obcích.

Na žádost, a. s. Optimit byla část ulice Nádražní, č. p. 391, t. j. areál, a. s. Optimit, přejmenována na ulici Vítovskou.
Ing. Petr Šustek,

odbor vnitřní správy

Něco o psech a jejich majitelích
Vzhledem k tomu, že se v našem útulku objevuje čím dál více opuštěných a taky týraných pejsků, dovolte mi napsat pár 

řádků. Zamyslete se, popřípadě dejte sami podnět k tomu, jak by se dal tento problém napravit. Občas padnou věty jako „Tohle 
není problém psů, ale zodpovědných majitelů“. Ano, to je kámen úrazu. Všechno je totiž v lidech a z toho by se mělo vycházet. 
Jako je každý člověk jiný, tak jiní jsou i pejskaři. A podle toho se chovají jejich psi.

Psa si může pořídit každý, od milovníka psů až po psychopata. Pes je brán jako „věc“ (pejskaři, nerozčilujte se, mám taky 
pejska), takže ho srovnejme například s autem. Může si auto pořídit a používat každý? Nemůže – musí projít autoškolou. Co 
kdyby každý majitel musel mít základní znalosti péče o potřeby pejska? Každé auto má nepřenosné a nezaměnitelné označení. 
Nejde ho jen tak prodat nebo koupit. Každý pejsek by proto měl mít své označení nehledě na to, zda jde o psa s průkazem pů-
vodu nebo o voříška. Při prodeji by se musel nahlásit majitel – pak by se nestávalo, že by bylo tolik přeplněných útulků, nebo 
že pejsek, který neladí k novému autu, se prostě vyhodí. Nikdo si jen tak nedovolí nechat auto u lesa, protože je evidováno 
a majitele lze ve většině případů dohledat.

Možná to zní jako nějaké zařazování a tlak na lidi, že jim chci „brát“ právo pořídit si „věc“. Ale pes není ve skutečnosti věc, 
a pokud si ho pořídíme, jsme za něj zodpovědní. Každý majitel pejska by měl mít v sobě dostatek zodpovědnosti. Když nás 
zlobí dítě a vymkne se „normálu“, také se ho nemůžeme jen tak zbavit, a snažíme se o jakousi nápravu. Jenže pejska můžeme 
beztrestně uvázat někde u plotu útulku (v lepším případě), nebo ho vyhodit na neznámém místě u lesa s tím, že ho někdo najde 
a třeba se ho ujme.

Pes plní naše požadavky s láskou, neohrožeností, obětavě a hlavně bez přemýšlení. To je to, co nám lidem vyhovuje. Ruku 
na srdce – vždycky jste uklidili po svém pejskovi? Každý člověk, který si hodlá pořídit pejska, by měl vědět a snažit se vyhledat 
co nejvíce informací o tom, jak se o něj starat. Všechno záleží na lidech.

Ti, co mají doma psa a poctivě se o něj starají, dostali možnost nahlédnout do psí duše a snad ji i trošku pochopit a oproti těm, 
co pejska nemají, jsou o toto obohacení. Dokažme ostatním, že je na nás spolehnutí a nikdo se dvojice pán a pes nemusí bát, 
když jde okolo. Budoucím majitelům bych chtěla vzkázat – pouze na vás záleží, jak se budete chovat vy a váš pejsek.

Marie Mecová

Napsali jsme před 20 lety

Napsali jsme před 30 lety
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ČKAVÁ
OTR

HOSPODÁŘ-
STVÍ KRAVIČKY CHŮZÍ OPO-

TŘEBOVATI SVAZ
PRAŽSKÁ 

INFORMAČNÍ 
SLUŽBA 

(ZKR.)

ZNAČKA 
AKTINIA

SLOVENSKY 
ŠKYTAVÁ PLÍSNIT INDIÁNI PUČÁLKOVIC 

ŽIRAFA
NÁZEV 

HLÁSKY K
SEVERSKÝ 
SKŘÍTEK

ZAHNUTÝ 
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VIETNAMSKÝ 
OBCHODNÍK 

(SLANG.)

SVISLÉ 
ODPADNÍ 
POTRUBÍ

SLOVENSKY 
JAKOST

DOMÁCKY 
ABIGAIL

1. TAJENKA

JMÉNO 
JIRÁSKA

ORIENTÁLNÍ 
KONĚ CIKÁN

SPORTOVNÍ 
KLUB (ZKR.)

DRUH 
PALMY

SLOVENSKY 
TUDY

JÍDLO PRO 
ŠKOLÁKA

HOVOROVÝ 
SOUHLAS

TŘÍSLOVINA HOSPODÁŘ. 
STAVENÍ

RUSKY TITO

VYRÁBĚTI 
LÁTKU ARZENO-

VODÍKPOLICEJNÍ 
INSPEKTOR

KATUŠ LATINSKÁ 
SPOJKA 3. TAJENKA ŽIVOČICH

(Z LAT.)

JEDNO-
DUCHÁ 

ČERPADLA

IONT
60 KUSŮ

2. TAJENKA

TELEVIZE 
(ZKR.)

1001 ŘÍM. 
ČÍSLY NEJVĚTŠÍ 

PŘÍSTAV 
JEMENUKVARTÝR

JMÉNO 
ZBOJNÍKA 

HOODA

ZRAK

SLONÍ ZUBY

KDYSI (KNIŽ.) LEPIDLO

ČES. HEREC 
(JIŘÍ)

OBRAZ 
NAHOTY

JMÉNO SPIS. 
STAŠKA

CHUTNÝ 
NÁPOJ

TRAMVAJE 
(SLANG.)

DOMÁCKY 
KORNÉLIE

CAMERO-
NŮV FILM

JMÉNO HA-
NOUSKOVÉ

JEHLIČNAN

KOHO

ROSTLINY 
KLÍVIE

SLOVENSKY 
JÍL

BOLIVIJSKÁ 
FLÉTNA PILAF

ŠPANĚLSKÁ 
EXKRÁLOV-

NA

OCHAB-
NOUT

INIC. CHEL-
ČICKÉHO KARETNÍ 

HRA
OCAS ANEB

SLOVENSKÝ 
SOUHLAS

STOKORUNA 
(SLANG.)

ŠVÉDSKÉ 
MUŽ. JMÉNO

ASFALTOVÁ 
LEPENKA

JAPONSKÁ 
POTÁPĚČKA LÁSKA

CITOSLOVCE 
RŽÁNÍ KONĚ

VLÁKNO KOMPLEX

NÁZEV 
HLÁSKY S

INICIÁLY 
OGOUNA

SYN VŮDCE 40 
LOUPEŽNÍKŮ

TROPICKÉ 
PLODY OTÁČET SE

Vodní mlýn Wesselsky v Loučkách
(1. tajenka) se nachází na pravém břehu řeky Odry, (2. tajenka) se k ní táhne až z Jakubčovic nad Odrou. Prohlédnout si 

zde můžete strojovnu s funkčním mlýnským kolem, expozici (3. tajenku) a obnovenou transmisi pro pohon zemědělských 
strojů. Jsou zde zřízeny prostory pro ubytování turistů.

Autor: Lubomír Rýpar
Tajenka z minulého čísla: 1. důlní dílo, 2. těžila břidlice, 3. prohlídkový okruh
Podařilo se vám vyluštit tajenku? Blahopřejeme! Každý měsíc bude vylosován jeden výherce, kterému předáme dárek!
Výherce z červencového čísla: Helena Kupková z Oder. Gratulujeme! Tajenku můžete sdělit osobně společně se svým 
jménem na Turistickém informačním centru, elektronicky prostřednictvím e‑mailu zpravodaj@odry.cz nebo telefonicky 
na tel: 556 768 162 (3), a to do 20. dne daného měsíce.


